

Diario de Castellón

Órgano de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas

Año XI

Miércoles 19 de junio de 1935

Núm. 3.171

EL TIEMPO

Presión atmosférica: 763'3.
Temperatura máxima: 26'4.
Idem mínima, 17'8.
Dirección del viento: SSW.
Recorrido del v. en 24 h.: 40 ks.
Humedad relativa del aire: 33.
Estado del cielo: Despejado.
Evaporación: 3'5.
Agua recogida: 00.

¿DIAS DECISIVOS?

Italia-Abisinia y China-Japón

“O explosión o expansión. Así describió la alternativa Mussolini. Hasta ahora los italianos se han decidido por la expansión. Y no van solos en el camino de ensanchar el horizonte patrio: los japoneses opinan del mismo modo. Mientras las milicias fascistas marchan camino de Abisinia, en el Extremo Oriente surgen chispazos sangrientos. “Todavía”—es cierto—no se ha declarado la guerra entre China y Japón. Pero ya cientos de cadáveres en descomposición fertilizan llanuras y escarpados en aquel lejano campo de contiendas imperiales...”

Ayer todavía saludábamos con alborozo la terminación de la guerra en el Chaco. Aún no se ha apagado el júbilo estruendoso que ha sucedido en América al tableteo de las ametralladoras sobre la estepa abrasada del “Infierno Verde”... Y ya Abisinia y el Oriente solicitan la atención con la agitación precursora del estallido...

“Italia compra viveres en Africa del Sur”... “Las familias de los funcionarios italianos han recibido orden de evacuar Abisinia”. Son titulares de la Prensa. ¿Es, pues, inevitable la guerra? No nos dejemos inundar por el pesimismo. Los últimos discursos del “Duce” han venido a proyectar una sombra de silencio, de sosiego relativo: sosiego militar al fin y al cabo, con correa puesto.

Para la tranquilidad europea, el conflicto ha entrado en una fase angustiosa. Italia está dispuesta a posesionarse de la tierra etiope; pero ha surgido Inglaterra, que no parece dispuesta a consentirlo.

En la Cámara de los Comunes una voz se ha alzado pidiendo el cierre del Canal de Suez. Y el Lord del Sello Privado ha pronunciado frases demasiado explícitas. A ellas ha contestado Mussolini sin frenesí; pero clara y resueltamente. Ha alzado los hombros ante el rumor mundano y la opinión ajena. Y ha dicho así a las tropas de la división Sabauda:

“Habéis asistido a una soberbia manifestación de fuerza y disciplina, digna de la heroica y guerrera sarda. Las tropas de la división Sabauda llevan en su propio nombre el mejor santo y seña. Tenemos que ajustar cuentas viejas y nuevas: las ajustaremos. No nos importa nada lo que pueden decir más allá de las fronteras, porque sólo nosotros, exclusivamente nosotros, decidimos nuestros intereses y nuestro porvenir.”

Imitaremos al pie de la letra a aquellos que quieren darnos lecciones. Ellos han demostrado que cuando se trata de crear un Imperio o defenderlo, no importa nada la opinión mundial. Si el régimen fascista llama a la juventud italiana a las armas es porque el deber le obliga, el deber, o sea la necesidad.

Y hay que reconocer que en la alusión a Inglaterra, Mussolini tiene razón. Otro cualquiera podría indignarse; Inglaterra no.

¿Qué puede suceder? No olvidemos que todos dicen desear la paz. Acaso Italia en último caso abandone la S. de N. Quizás ésta se decida a cerrar el Canal de Suez. Entonces la guerra con Abisinia sería casi imposible. Pero Italia ¿se resignaría a confesarse impotente? Las milicias no sirven sino para la guerra. Y quien está dispuesto a formar un Imperio no funde armas para que el tiempo y el sosiego las cubran de orín...

“Hay deseos de paz”... Bien. Pero puede suceder que el problema siga enredándose y se convierta en conflagración de potencias lo que empezó siendo minúsculo conflicto colonial.

En todo caso al interrogante sigue: ¿Guerra en Abisinia?...

Al mismo tiempo, en el Extremo Oriente se ha agravado la situación. China acaba de perder, en beneficio del Japón, una provincia cuya extensión territorial es igual a Italia. Y sin embargo, aunque en Pekín reina el desorden y el pánico, las relaciones diplomáticas con el Japón no se han roto todavía.

No han dicho qué persiguen los nipones con el ultimátum que obliga a China a retirar todas sus fuerzas y toda su organización política y administrativa de la provincia de Hopei. Pero sus intenciones no son un secreto inexcusable. Recordemos otra vez la frase: “O expansión o explosión”.

Japón marcha a instaurar en Pekín la capitalidad de un nuevo imperio “manchú”. La anarquía china favorece la asimilación. ¿Pero no se producirán reacciones que quizá fermenten ya los gérmenes de la explosión?

Y he aquí que al apartar de Europa los ojos inquietos, hallamos en Oriente un resplandor difuso que acaso sea pronto hoguera de destrucción y de muerte...

Terminemos... El mundo entero se halla en atuendo bélico. Hay andanzas de destrucción y afanes de dominación material.

El remedio no puede estar sino en la fraternidad cristiana. Pongamos todos los católicos en el panorama atormentado del mundo, un poco de sosiego y de amor. Se nos llamará utopistas y soñadores; no importa: a Jesucristo los judíos le tildaron de loco...

Laboremos en la medida de nuestras fuerzas por extinguir odios y limpiar rencores. La gota de elevación y de espiritualidad que cada uno coloque, puede convertirse en un río de paz que inunde al mundo...

G. del N.

Junta Provincial Tradicionalista

El pasado domingo y bajo la presidencia de don Bautista Soler, se reunió la Junta Provincial de la Comunidad Tradicionalista, a cuya reunión dió carácter extraordinario la asistencia del activo y benemérito diputado don Joaquín Bau.

Como es de suponer se deliberó ampliamente sobre la actuación en la provincia de las fuerzas tradicionalistas, a lo cual alientan los últimos y recientes triunfos; y el señor Bau, todo optimismo y actividad, se ofreció para éstas de una manera fija, sobre la tarde del lunes segundo de cada mes, para recibir juntamente con nuestro diputado don Juan Granell a todas las comisiones que deseen visitarle.



El grandioso acto de Valencia

Se celebrará en Mestalla y en la plaza de Toros

La Derecha Regional Valenciana, en vista de la insuficiencia del campo de Mestalla, ha dispuesto que se celebre también en la plaza de toros. Pasan de 100.000 las entradas solicitadas y se espera que esta cifra seguirá creciendo rápidamente.

Los Comités de la provincia de Castellón siguen organizando su ida a Valencia.

De Castellfort, pueblo enclavado en las abruptas montañas del Maestrazgo, han solicitado 40 entradas.

De Ares del Maestre, pueblo donde Derecha Regional, en cuatro años no ha podido celebrar un solo acto de propaganda, ya que siempre lo impidió un alcalde azañista, bajarán 60 hombres y 20 mujeres.

Benasal. Cuando las famosas elecciones de los “burgos podridos” Derecha Regional obtuvo 110 votos, y en la actualidad el número que vendrá a Valencia será superior a esta cifra.

En la Secretaría de Derecha Regional de Castellón se han recibido las primeras banderas, que están a la disposición de los Comités locales al precio de 45 pesetas incluida el asta.

El jueves se bendecirá en Bechl la bandera oficial de Derecha Regional Valenciana.

Actuará de padrino el secretario general de D. R. A. en la provincia de Castellón, don José Sanz Cabrera.

En la Secretaría del partido se han recibido hasta la fecha 9.217 peticiones de la provincia.

Se recuerda a todos los afiliados y simpatizantes de Castellón, que con el fin de tener una lista de peticiones lo antes posible, pasen por Secretaría a inscribirse así como también a dar cuenta de los coches en que asistirán, desde nuestra ciudad a Valencia.

SE REUNE LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Chapaprieta cree que la semana próxima estarán aprobados

En el de Gobernación se consignaban más de cinco millones para gasolina

REUNION

Madrid. — Se reunió la comisión de Presupuestos para examinar el de Industria.

Los vocales entendieron que en el presupuesto había órdenes ministeriales contradictorias para un mismo servicio.

Así hay tres órdenes que se refieren a la misma cuestión, y en las que se piden 100.000 pesetas, 60.000 y 40.000, respectivamente.

Además la comisión entiende que en ees presupuesto hay partidas para remuneraciones y gratificaciones que deben ser explicadas, si es que no tienen un carácter genral para todos los funcionarios.

En su consecuencia el presupuesto ha sido devuelto al ministro para que explique si se ha cometido error material en las partidas o no.

El presidente de la Comisión dijo, interrogado por los periodistas, que este presupuesto no podrá quedar en situación de ser estudiado por las Cortes hasta el jueves o el viernes, en caso de que e dictamine hoy, porque ha de quedar sobre la mesa con arreglo al Reglamento, 24 horas después de impreso.

Añadió que todavía no estaban en la Cámara los presupuestos de Guerra, Hacienda e Instrucción pública, articulado de la ley, ingresos, Marruecos y algún otro, lo que seguramente retrasaría el trabajo de la comisión.

MANIFESTACIONES DE CHAPAPRIETA

Madrid. — El ministro de Hacienda recibió esta mañana a los periodistas, y les dijo que mañana dará fin a la labor presupuestaria del ministerio.

Hoy envió a la Cámara los presupuestos parciales de Gobernación e Instrucción pública.

—Esta tarde, agregó, se discutirán en las Cortes los presupuestos de Trabajo y Agricultura, y espero que sin necesidad de sesiones dobles queden discutidos y aprobados todos los presupuestos para el viernes de la semana próxima.

Dijo por último el señor Chapaprieta que habían sido nombrados ponentes para la discusión de la ley de Restricciones el presidente de la comisión de Presupuestos don Abilio Calderón y el miembro de la misma don Ignacio Villalonga.

HA SIDO RECHAZADO EL PRESUPUESTO DE GOBERNACION

Madrid. — Hablando a primera hora de la tarde el presidente de la comisión de Presupuestos señor Calderón del presupuesto del ministerio de la Gobernación, ha dicho que entre otras razones ha sido rechazado porque solo para el parque automovilista de la Dirección general de Seguridad hay una consignación para gasolina de 5.659.412 pesetas.

—No hemos podido examinar con más detalles este presupuesto, porque no nos han enviado todavía los datos pedidos.

—Cree usted que la afirmación del señor Chapaprieta de que los

presupuestos quedarán aprobados la semana próxima será una realidad?

—No lo sé, pero lo dudo, porque quedan todavía por presentar a la Cámara los presupuestos de Ingresos, Hacienda, Instrucción, Obligaciones generales y Africa.

Todo depende de la labor que se haga en la Cámara.

—¿Y la emisión de bonos de los ferrocarriles? ¿Pasará sin dificultades?

—No lo sé. Aunque nosotros la hemos aprobado ya, veremos si se presentan votos particulares que se opongan.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. — El señor Gil Robles recibió a los ministros de Gobernación y Justicia, con quienes celebró una extensa conferencia, y al ex ministro de Agricultura y vicepresidente primero del Congreso señor Jiménez Fernández.

CONFERENCIA

Madrid. — A la una y cuarto de la tarde abandonó el despacho presidencial el jefe del Gobierno.

Dijo que había celebrado una breve conferencia con el ministro de la Gobernación, quien le habla dado cuenta de menudencias, de unas cosas sin importancia.

SE REUNE LA COMISION DE PRESIDENCIA

Madrid. — Esta mañana se reunió en una de las secciones del Congreso la Comisión de Presidencia, para seguir el estudio del proyecto de ley Electoral.

Continuó el cambio de impresiones sobre la materia, especialmente sobre el punto básico de si procede el régimen proporcional o el mayoritario.

Don Amós Salvador, de Izquierda Republicana, expuso su criterio personal, pues hizo constar que no hablaba en nombre de su minoría.

Se mostró en algunos puntos partidario del régimen de representación proporcional.

Según nos han manifestado algunos miembros de la comisión, la reunión no ha sido baldía, porque se han ido precisando posiciones. Sin embargo no ha habido dictamen, y tampoco es fácil que se consiga llegar a un acuerdo definitivo en la reunión de mañana.

EL DOCTOR VERDES MONTENEGRO, CONDECORADO

Madrid. — En la Presidencia del Consejo se verificó esta mañana la imposición de la placa de comendador de la Orden de la República al doctor Verdes Montenegro.

Se la impuso el jefe del Gobierno.

Asistieron el alcalde de Madrid, el gobernador, el presidente de la Diputación, los gestores municipales y representantes del partido radical.

El señor Verdes Montenegro agradeció la distinción, y el señor Lerroux, en un breve discurso, ensalzó la personalidad del condecorado.

Lea "Diario de Castellón"

Si su niño tarda en dentar o en marchar solo con Teofarina lo hará enseguida.

Continuará.

La jornada deportiva del domingo

Viene de la página 6.

parte, se afianzaron en la segunda. De la línea media, los alas estuvieron mejor que el centro. Alcázar no tan rudo como en otras ocasiones. Sin embargo, sus habituales excesos con Bienzobas dieron lugar al coraje de éste, y a que fuera expulsado.

El Sevilla, que no había querido sacar en su vanguardia, por la ausencia de Campanal, al novel Palencia, puso en su lugar a Torrontegui, y aunque éste fué el único eficaz del ataque, no acertó a que la línea tuviese unidad. Tejada, que sustituía a López en el extremo, trabajó voluntarioso; pero el ataque, como conjunto, casi no existió.

En el Osasuna estuvieron magníficos el portero, Urreaga, y los defensas. Formidables los medios que actuaron mejor a la defensiva que en el ataque; todos ellos formaron una barrera difícil de franquear. Los delanteros, apesar de quedarse cuatro en el segundo tiempo, continuaron hostilizando a los defensas blancos. Los interiores se distinguieron por su excelente labor tanto defensiva como de ataque.

El arbitraje de Melcón no nos satisfizo.

El partido no había interesado en Sevilla: De ello puede dar idea el que solo estuviesen ocupadas la mitad de las graderías del terreno del Nérvión.

Equipos:

Sevilla: Eizaguirre; Euskalduna, Deva; Alcázar, Epelde, Fedé; Tejada, López, Torrontegui, Tache y Bracero.

Osasuna: Urreaga; Muguero, Recarte; Valentín, Cuqui, Ruiz; Urdiroz II, Iturralde, Vergara, Paco Bienzobas y Catachús.

Comentarios a la jornada, por Rienzi

RESULTADOS

En Valencia:

Levante, 1; Sabadell, 2.

En Sevilla:

Sevilla, 4; Osasuna, 1.

Después de los resultados registrados el domingo en Valencia y Sevilla, va acusándose el perfil de los dos posibles finalistas de la Copa

de España. Estos resultados del domingo señalan, dentro del cálculo de probabilidades, como futuros contendientes de la final al Sevilla y al Sabadell dentro del vaticinio obligado por el valor sobre el papel de ambos onces, es el Sevilla el más probable ganador del título.

La diferencia de dos a uno sacado por el Sabadell en el propio campo del Levante, coloca a los valencianos en una difícil situación respecto a su porvenir en la Copa de España. Queremos decir con esto que en la pelea jugada hoy en el campo del camino del Grao ha terminado por este año el avance inesperado y honoroso realizado por los jóvenes levantinos. En Sabadell le va a ser muy difícil al Levante desbordar la diferencia de dos tantos que le separan de los catalanes. Debe haber influido seguramente en el poco rendimiento de la muchachada levantina el esfuerzo que tuvo que realizar en Zaragoza para eliminar al Barcelona.

Es más enemigo el Osasuna para el Sevilla que el Levante para el Sabadell, pero aun jugando los pamplónicas en su terreno también les va a ser difícil superar ese 4 a 1 que el Sevilla ha conseguido el domingo en su propia casa.

No es difícil una victoria del Osasuna en su terreno de San Juan, pero esa victoria lógicamente debe calcularse en un tanto o dos de ventaja, difícilísimamente en los que necesita para empatar y llegar a un nuevo partido de desempate y casi imposible en el cuatro a cero o cinco a uno que le harían falta para eliminar a los sevillanos.

Los resultados obtenidos el domingo, aclaran mucho la situación. La aclaran tanto que ya apenas han dejado interés para las peleas del próximo domingo. Se ven ya dos finalistas fáciles. Tenía que sobrevenir la gran sorpresa para que los actuales favoritos sufrieran una desviación. No es de esperar. La suerte por este año está ya echada.

ASAMBLEA DE LA FEDERACION CATALANA

Barcelona. — Se ha celebrado la asamblea de la Federación Catalana de Fútbol. Entre otros acuerdos se adoptaron el que en la próxima temporada sean cuatro las categorías

La Jana

VELADA INFANTIL

La Escuela, en su amplio campo de acción, proporciona al niño materia inabarcable de enseñanzas para formarle. No regatean los actuales educadores el sacrificio que allende de las aulas pueda existir, con tal de que éstos sean unidades que formen el caudal que más tarde el hoy niño ha de poseer para resolver los múltiples problemas que puedan presentarse en los derroteros de su vida. Los cimientos de renovación de un pueblo, descansan en la Escuela, y compenetrados Inspectores, Maestros, padres y en general todo ciudadano, aportan la materia prima que

de los campeonatos. En la categoría A. participarán seis clubs; en la B ocho; en la segunda preferente 12 y en la segunda ordinaria cuantos clubs se inscriban.

RECORD DE ESPAÑA BATIDO

Barcelona. — En la nota que se entregó a la prensa el sábado de las pruebas de natación no se señaló qué Enriqueta Soriano había superado el record de España de los 400 metros brazas que lo tenía ella misma establecido en siete minutos, cuatro segundos, haciéndolo el sábado en 7 minutos, 3 segundos, 8/10.

TRIUNFO DE CAÑARDO Y FIGUERAS

Reus. — En el velódromo de la Casa del Pueblo de esta población se ha verificado una carrera a la americana de tres horas. Venció la pareja Cañardo Figueras tras de la cual se clasificaron las formadas por Albiñana-Ferrando y Telmo García-González.

Quince minutos antes de terminar la carrera marchaban en primera posición la pareja formada por los hermanos Cebrián Ferrer. En un encontronazo con Cañardo se lesionó Vicente que se retiró.

CAÑARDO CONTRATADO PARA EL CAMPEONATO DEL MUNDO DE LA RUTA

Barcelona. — El corredor navarro Mariano Cañardo ha firmado su inscripción para participar en el campeonato del Mundo de la Ruta carrera para la que había sido seleccionado.

ha desear objeto de perfección.

Estos principios tienen aplicación a la reseña que ahora vamos a hacer de la amena e instructiva velada literaria-musical que el pasado domingo día 9 celebró en el campo de recreo de las Escuelas Graduadas de La Jana con los niños y niñas de los citados Centros. Elvada en la que cada uno puso una nota armónica al gran concierto de educación y que fué coronada con los casi interminables aplausos de todo el pueblo, diremos mejor, de todos los tres mil espectadores, por cuanto tuvieron simpática acogida los numerosos forasteros allí presentes. Conmovedor y valioso acto que ha venido como a marcar pauta en la historia de un pueblo pequeño por el número de sus hijos, pero grande siempre por los hábitos de progreso que de cada pecho escapa como impulsados por un corazón noble quien preside a una inteligencia que busca con denuedo mayor fruto.

No hacen falta grandes conocimientos psicológicos para deducir la inmensa alegría que aquellos padres y madres sentían cada vez que uno de sus pequeños puestos en escena interpretaban con sus charlas una página de moralidad, sabiamente encauzada por los seis maestros que organizaron y dirigieron las infantiles comedias. Seis jóvenes y entusiastas pedagogos cuyos nombres, aun a trueque de herir la modestia que preside sus calladas labores, hemos de citar en justo precio a tales trabajos: Doña Manuela González Pitarch, doña Casiana Mora Polo, doña Josefa López Segura, don David Moreno Moreno, don Agustín Rodríguez Pérez y don José Ballester Adell, cuyos nombres no han de borrarse jamás de las mentes de los agradecidos niños que están bajo su custodia.

He aquí el programa desarrollado:

- 1.º Discursito.
- 2.º Canto escolar.
- 3.º La aplicación.
- 4.º La previsión.
- 5.º Geometría (Cuadro Plástico).
- 6.º No siempre lo malo es malo.
- 7.º El estudio (Cuadro Plástico).
- 8.º Charla infantil.
- 9.º El valiente.
- 10.º El canario.
- 11.º España (Cuadro Plástico).
- 12.º El Cabo Noval.
- 13.º Cuadro de mantones.

Este último cuadro cartado con graciosos movimientos por unos cuantos niños y niñas, fué acompa-

ñado por la laureada Banda de música, cuyo Director, don Damián Guach, hizo interpretar un selecto programa en lo sentreos, dando con ello un mayor realce a la fiesta.

En un palco levantado al efecto estaban todos los miembros del Ayuntamiento, quienes gustosos, patrocinaron en toda su extensión la hermosa fiesta, ya que percatados sin duda del gran valor que representaba, ofrecieron gustosos su cooperación, y junto con ellos el señor Juez y otras personas no menos valiosas de la localidad, pero, y he aquí lo más digno de mención en este acto escolar; en el mencionado palco estaba el muy culto Inspector de Primera Enseñanza, don José Vilaplana Ebrí y su valiosísimo hijo don José, que sin bien este último con un rasgo de amabilidad en él característica nos honró con su presencia, el queridísimo Inspector quiso al estar presente secundar la obra de los señores Maestros y, tan lleno de júbilo y de entusiasmo se encontraba que no pudo por menos, para agradecer los aplausos espontáneos que el público le tributó al advertir su presencia, y para asentar la afirmación y al pláceme que los niños le habían proporciónado, el levantarse al final y subido al escenario hacer con jugosas y lindas frases un merecido elogio de cuanto le habla impresionado tan bellamente.

¡Qué magníficas palabras las suyas poniendo de relieve la inmensa obra que se está desarrollando en las Escuelas de La Jana, teniendo para su maestros calificativos de altisonantes parabienes y arregando al pueblo para que secunde ese esfuerzo cotidiano de la clase. Poniendo de manifiesto el desinteresado esfuerzo que realiza en pro de la cultura el competente médico y presidente del Consejo local de Primera Enseñanza, don Carlos Solari Tamburini, haciéndole ver al pueblo las ventajas de una educación bien cimentada, teniendo pa ra todos frases de ternura y elogio, y coronada fué su disertación con un prolongadísimo aplauso. Y como si esto fuera poco, una niña, dirigiéndose a él, le pidió un ósculo en nombre de todos los pequeños que acabó por emocionarse al señor Vilaplana, quien no sabía cómo demostrar su entusiasmo.

Un pueblo, que progresa con dinamos tan potentes como bien distribuidas sus fuerzas.

Un admirador de la Escuela.

IX

JEROMÍN

Estudios históricos sobre el siglo XVI

por el

P. LUIS COLOMA, S. J.

de la Real Academia Española

Tenía también doña Magdalena dos capellanes: uno, García de Morales, que vivía en el castillo, y otro, Guillén Prieto, Doctor por Salamanca y muy letrado que para la educación de Jeromín hizo venir de Zamora. Aposentábase éste en el lugar y servía también una capellanía en la antigua ermita de San Lázaro, que estaba entonces en el propio sitio en que fundó más tarde doña Magdalena la gran casa de la Compañía.

La gallarda figurita del niño enamorado desde luego a toda aquella numerosa servidumbre, y a porfía comenzaron todos a servirle y a mimarle, seducidos por el encanto de su persona y la aureola de misterio

que le rodeaba. Jeromín, por su parte, con esa admirable perspicacia de los niños para discernir el cariño, aversión o indiferencia que inspiran, y los grados de libertad y confianza que pueden tomarse, sintióse desde el primer momento amado; mas ni por uno solo se consideró, como a los niños mimados acontece, el amo en aquella casa.

Entre los mimos y halagos de aquella buena gente y la arrogancia natural y amor propio del muchacho, interponíase siempre la majestuosa figura de doña Magdalena, no seria y austera, sino risueña y amorosamente discreta, y por eso mismo manteniéndole siempre con mano firme en el lugar secundario que la vo-

luntad de Luis Quijada y la ciega sumisión de ella a sus deseos le habían previsto y señalado.

Comía de ordinario doña Magdalena con toda su servidumbre, según el uso de tiempos más antiguos que aquellos, y sentaba a su mesa a Jeromín, después de las dueñas y antes que los escuderos... Oía misa diariamente en su oratorio con Jeromín al lado, pero ni le daban almohadón ni le ponían asiento... Los domingos y días festivos iba la noble dama con toda su servidumbre a la parroquia de San Pedro y oía la misa mayor y el sermón desde su sitial del presbiterio, como Señora del lugar y patrona de la iglesia; asistía también Jeromín a su lado, pero como paje de honor, de pie siempre, entre el sitial de la Señora y el banco de las dueñas... Otro tanto sucedía en el estrado: llamábase allí con frecuencia doña Magdalena para que escuchase las lecturas que hacían sus dueñas mientras bordaban con ella para la iglesia o hilaban para los pobres, o cosían y remendaban: mas nunca le dió otro asiento que un cojín, y colocado éste siempre fuera de la tarima de honor en que ella sola se sentaba.

Una vez al día, sin embargo, cambiaba por completo doña Magdalena y escondía ante los ojos de Jeromín la dignidad de la Señora para dejar-

le ver tan solo la ternura de la madre... Cuando por la mañana entraba en su cuarto y le despertaba, y le abrazaba y le vestía y le peinaba, y medio dormido aún, con la preciosa carita apoyada en su regazo, y entre sus manos las manitas juntas del niño, le arrodillaba a su lado y le enseñaba a rezar con él ante un crucifijo muy extraño que ella misma le había regalado.

Era y es todavía este crucifijo, pues que en el relicario de Villagarcía se conserva, una imagen de ningún mérito artístico, como de palmo y medio de alta, contando la cruz sin la peana: hállase ennegrecida por el tiempo y ofrece la sola particularidad de estar carbonizado por el fuego un brazo de la cruz y todo el lado izquierdo del Cristo. Su historia es la siguiente.

En uno de aquellos primeros chispazos con que anunciaron los moriscos, muchos años antes, su terrible rebelión de las Alpujarras, corría Luis Quijada la huerta de Valencia, antes de embarcarse para Túnez. Denunciáronle un lugar sospechoso donde celebraban los moriscos conventículos secretos, y allí se fué Quijada solo y disfrazado. Hospedóse en una casa medianera con la indicada, y a la media noche vió resplandecer una hoguera en el corral de los moriscos, cercado de muy altas

tapias.

Encaramóse a ellas como pudo, y vió entonces en el patio un espectáculo extraño: rodeaban la hoguera hasta unos sesenta moriscos, haciendo ademanes y visajes de adoración, todo en el mayor silencio... Entraron otros por una puerta trayendo enarbolada en una caña larga una imagen de Cristo hurtada en una iglesia. Trocáronse entonces los gestos de adoración en muecas de ira y puñadas de amenaza, hasta que sacudiendo el Cristo de la caña el que la traía, lanzóle con violencia en mitad de la hoguera.

El golpe de la imagen al caer entre las llamas, sacó a Luis Quijada del horrible pasmo que le paralizaba; y sin pensarlo, que es como se hacen las hazañas, dejóse caer en el corral con tremendo salto y arremetió contra los moriscos sin más armas que su espada, empujando a unos, derribando a otros, hirviendo a muchos, haciendo huir a todos, y cuando ya estuvo el campo despejado, lanzóse en mitad de la hoguera tragado humo, revolviendo llamas, escarbando brasas hasta dar con la sagrada imagen. Hallóla al fin medio carbonizada y sacóla fulgurante por la puerta, alzado en alto, dando gritos de furor que pedían venganza, con la espada en la ma-

(Continuará).

"O explos...
Hasta ahora
solos en el ca
nan del misr
de Abisina,
davia"—es ci
Pero ya cien
carpados en
Ayer toda
en el Chaco.
dido en Amé
sada del "Inf
atención con

"Italia con
cionarios itali
res de la Pre
dar por el p
proyectar un
al fin y al cab
Para la tra
gustiosa. Itali
surgido Inglat
En la Cam
re del Canal
demasiado exp
clara y resuel
la opinión aje
"Habéis as
na, digna de
sion Sabauda
mos que ajust
porta nada lo
nosotros, excl
porvenir.

imitaremos
nes. Ellos han
fenderlo, no l
ma a la juven
deber, o sea l
Y hay que
razón. Otro c
¿Qué pued
Acaso Italia e
a cerrar el Ca
imposible. Per
cias no sirven
Imperio no fu
orin...
"Hay desec
siga enredand
empezó siend
En todo ca

Al mismo t
ción. China ac
ya extensión t
kin reina el d
pón no se han
No han di
ga a China a
y administrati
un secreto ine
explosión".
Japón marc
perio "manchú
producirán rea
plusión?
Y he aquí
Oriente un res
ción y de mue

Terminemos
lias de destruc
El remedio
mos todos los
co de sosiego
porta: a Joecu
Laboremus
llamar rencores.
coloque, puede

Lea

Si se nri

¿DIAS DECISIVOS?

Italia-Abisinia y China-Japón

“O explosión o expansión. Así describió la alternativa Mussolini. Hasta ahora los italianos se han decidido por la expansión. Y no van solos en el camino de ensanchar el horizonte patrio: los japoneses opinan del mismo modo. Mientras las milicias fascistas marchan camino de Abisinia, en el Extremo Oriente surgen chispazos sangrientos. “Todavía”—es cierto—no se ha declarado la guerra entre China y Japón. Pero ya cientos de cadáveres en descomposición fertilizan llanuras y escarpados en aquel lejano campo de contiendas imperiales...

Ayer todavía saludábamos con alborozo la terminación de la guerra en el Chaco. Aún no se ha apagado el júbilo estruendoso que ha sucedido en América al tableteo de las ametralladoras sobre la estepa abrasada del “Infierno Verde”... Y ya Abisinia y el Oriente solicitan la atención con la agitación precursora del estallido...

“Italia compra viveres en Africa del Sur”... “Las familias de los funcionarios italianos han recibido orden de evacuar Abisinia”. Son titulares de la Prensa. ¿Es, pues, inevitable la guerra? No nos dejemos inundar por el pesimismo. Los últimos discursos del “Duce” han venido a proyectar una sombra de silencio, de sosiego relativo: sosiego militar al fin y al cabo, con correa puesto.

Para la tranquilidad europea, el conflicto ha entrado en una fase angustiosa. Italia está dispuesta a posesionarse de la tierra etiope; pero ha surgido Inglaterra, que no parece dispuesta a consentirlo.

En la Cámara de los Comunes una voz se ha alzado pidiendo el cierre del Canal de Suez. Y el Lord del Sello Privado ha pronunciado frases demasiado explícitas. A ellas ha contestado Mussolini sin frenesí; pero clara y resueltamente. Ha alzado los hombros ante el rumor mundano y la opinión ajena. Y ha dicho así a las tropas de la división Sabauda:

“Habéis asistido a una soberbia manifestación de fuerza y disciplina, digna de la heroica y guerrera estirpe sarda. Las tropas de la división Sabauda llevan en su propio nombre el mejor santo y seña. Tenemos que ajustar cuentas viejas y nuevas: las ajustaremos. No nos importa nada lo que pueden decir más allá de las fronteras, porque sólo nosotros, exclusivamente nosotros, decidimos nuestros intereses y nuestro porvenir.

Imitaremos al pie de la letra a aquellos que quieren darnos lecciones. Ellos han demostrado que cuando se trata de crear un Imperio o defenderlo, no importa nada la opinión mundial. Si el régimen fascista llama a la juventud italiana a las armas es porque el deber le obliga, el deber, o sea la necesidad.

Y hay que reconocer que en la alusión a Inglaterra, Mussolini tiene razón. Otro cualquiera podría indignarse; Inglaterra no.

¿Qué puede suceder? No olvidemos que todos dicen desear la paz. Acaso Italia en último caso abandone la S. de N. Quizás ésta se decida a cerrar el Canal de Suez. Entonces la guerra con Abisinia sería casi imposible. Pero Italia ¿se resignaría a confesarse impotente? Las milicias no sirven sino para la guerra. Y quien está dispuesto a formar un Imperio no funde armas para que el tiempo y el sosiego las cubran de orín...

“Hay deseos de paz”... Bien. Pero puede suceder que el problema siga enredándose y se convierta en conflagración de potencias lo que empezó siendo minúsculo conflicto colonial.

En todo caso al interrogante sigue: ¿Guerra en Abisinia?...

Al mismo tiempo, en el Extremo Oriente se ha agravado la situación. China acaba de perder, en beneficio del Japón, una provincia cuya extensión territorial es igual a Italia. Y sin embargo, aunque en Pekín reina el desorden y el pánico, las relaciones diplomáticas con el Japón no se han roto todavía.

No han dicho qué persiguen los nipones con el ultimátum que obliga a China a retirar todas sus fuerzas y toda su organización política y administrativa de la provincia de Hopei. Pero sus intenciones no son un secreto inexcusable. Recordemos otra vez la frase: “O expansión o explosión”.

Japón marcha a instaurar en Pekín la capitalidad de un nuevo imperio “manchú”. La anarquía china favorece la asimilación. ¿Pero no se producirán reacciones que quizá fermenten ya los gérmenes de la explosión?

Y he aquí que al apartar de Europa los ojos inquietos, hallamos en Oriente un resplandor difuso que acaso sea pronto hoguera de destrucción y de muerte...

Terminemos... El mundo entero se halla en atuendo bélico. Hay angustias de destrucción y afanes de dominación material.

El remedio no puede estar sino en la fraternidad cristiana. Pongamos todos los católicos en el panorama atormentado del mundo, un poco de sosiego y de amor. Se nos llamará utopistas y soñadores; no importa: a Jesucristo los judíos le tildaron de loco...

Laboremos en la medida de nuestras fuerzas por extinguir odios y eliminar rencores. La gota de elevación y de espiritualidad que cada uno coloque, puede convertirse en un río de paz que inunde al mundo...

G. del N.

Junta Provincial Tradicionalista

El pasado domingo y bajo la presidencia de don Bautista Soler, se reunió la Junta provincial de la Comunidad Tradicionalista, a cuya reunión dió carácter extraordinario la asistencia del activo y benemérito diputado don Joaquín Bau.

Como es de suponer se deliberó ampliamente sobre la actuación en la provincia de las fuerzas tradicionalistas, a lo cual alientan los últimos y recientes triunfos; y el señor Bau, todo optimismo y actividad, se ofreció para éstas de una manera fija, sobre la tarde del lunes segundo de cada mes, para recibir juntamente con nuestro diputado don Juan Granell a todas las comisiones que deseen visitarle.

Derecha Regional Agraria

D. R. V. C. E. O. A.

El grandioso acto de Valencia

Se celebrará en Mestalla y en la plaza de Toros

La Derecha Regional Valenciana, en vista de la insuficiencia del campo de Mestalla, ha dispuesto que se celebre también en la plaza de toros.

Pasan de 100.000 las entradas solicitadas y se espera que esta cifra seguirá creciendo rápidamente.

Los Comités de la provincia de Castellón siguen organizando su ida a Valencia.

De Castellfort, pueblo enclavado en las abruptas montañas del Maestrazgo, han solicitado 40 entradas.

De Ares del Maestre, pueblo donde Derecha Regional, en cuatro años no ha podido celebrar un solo acto de propaganda, ya que siempre lo impidió un alcalde azañista, bajarán 60 hombres y 20 mujeres.

Benasal. Cuando las famosas elecciones de los “burgos podridos” Derecha Regional obtuvo 110 votos, y en la actualidad el número que vendrá a Valencia será superior a esta cifra.

En la Secretaría de Derecha Regional de Castellón se han recibido las primeras banderas, que están a la disposición de los Comités locales al precio de 45 pesetas incluida el asta.

El jueves se bendecirá en Bechi la bandera oficial de Derecha Regional Valenciana.

Actuará de padrino el secretario general de D. R. A. en la provincia de Castellón, don José Sanz Cabrera.

En la Secretaría del partido se han recibido hasta la fecha 9.217 peticiones de la provincia.

Se recuerda a todos los afiliados y simpatizantes de Castellón, que con el fin de tener una lista de peticiones lo antes posible, pasen por Secretaría a inscribirse así como también a dar cuenta de los coches en que asistirán, desde nuestra ciudad a Valencia.

SE REUNE LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Chapaprieta cree que la semana próxima estarán aprobados

En el de Gobernación se consignaban más de cinco millones para gasolina

REUNION

Madrid. — Se reunió la comisión de Presupuestos para examinar el de Industria.

Los vocales entendieron que en el presupuesto había órdenes ministeriales contradictorias para un mismo servicio.

Así hay tres órdenes que se refieren a la misma cuestión, y en las que se piden 100.000 pesetas, 60.000 y 40.000, respectivamente.

Además, la comisión entiende que en el presupuesto hay partidas para remuneraciones y gratificaciones que deben ser explicadas, si es que no tienen un carácter genral para todos los funcionarios.

En su consecuencia el presupuesto ha sido devuelto al ministro para que explique si se ha cometido error material en las partidas o no.

El presidente de la Comisión dijo, interrogado por los periodistas, que este presupuesto no podrá quedar en situación de ser estudiado por las Cortes hasta el jueves o el viernes, en caso de que é dictamine hoy porque ha de quedar sobre la mesa con arreglo al Reglamento, 24 horas después de impreso.

Añadió que todavía no estaban en la Cámara los presupuestos de Guerra, Hacienda e Instrucción pública, articulado de la ley, ingresos, Marruecos y algún otro, lo que seguramente retrasaría el trabajo de la comisión.

MANIFESTACIONES DE CHAPAPRIETA

Madrid. — El ministro de Hacienda recibió esta mañana a los periodistas, y les dijo que mañana dará fin a la labor presupuestaria del ministerio.

Hoy envió a la Cámara los presupuestos parciales de Gobernación e Instrucción pública.

—Esta tarde, agregó, se discutirán en las Cortes los presupuestos de Trabajo y Agricultura, y espero que sin necesidad de sesiones dobles queden discutidos y aprobados todos los presupuestos para el viernes de la semana próxima.

Dijo por último el señor Chapaprieta que habían sido nombrados ponentes para la discusión de la ley de Restricciones el presidente de la comisión de Presupuestos don Abilio Calderón y el miembro de la misma don Ignacio Villalonga.

HA SIDO RECHAZADO EL PRESUPUESTO DE GOBERNACION

Madrid. — Hablando a primera hora de la tarde el presidente de la comisión de Presupuestos señor Calderón del presupuesto del ministerio de la Gobernación, ha dicho que entre otras razones ha sido rechazado porque solo para el parque automovilista de la Dirección general de Seguridad hay una consignación para gasolina de 5.659.412 pesetas.

—No hemos podido examinar con más detalles este presupuesto, porque no nos han enviado todavía los datos pedidos.

—Cree usted que la afirmación del señor Chapaprieta de que los

presupuestos quedarán aprobados la semana próxima será una realidad?

—No lo sé, pero lo dudo, porque quedan todavía por presentar a la Cámara los presupuestos de Ingresos, Hacienda, Instrucción, Obligaciones generales y Africa.

Todo depende de la labor que se haga en la Cámara.

—¿Y la emisión de bonos de los ferrocarriles? ¿Pasará sin dificultades?

—No lo sé. Aunque nosotros la hemos aprobado ya, veremos si se presentan votos particulares que se opongan.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. — El señor Gil Robles recibió a los ministros de Gobernación y Justicia, con quienes celebró una extensa conferencia, y al ex ministro de Agricultura y vicepresidente primero del Congreso señor Jiménez Fernández.

CONFERENCIA

Madrid. — A la una y cuarto de la tarde abandonó el despacho presidencial el jefe del Gobierno.

Dijo que había celebrado una breve conferencia con el ministro de la Gobernación, quien le había dado cuenta de menudencias, de unas cosas sin importancia.

SE REUNE LA COMISION DE PRESIDENCIA

Madrid. — Esta mañana se reunió en una de las secciones del Congreso la Comisión de Presidencia, para seguir el estudio del proyecto de ley Electoral.

Continuó el cambio de impresiones sobre la materia, especialmente sobre el punto básico de si procede el régimen proporcional o el mayoritario.

Don Amós Salvador, de Izquierda Republicana, expuso su criterio personal, pues hizo constar que no hablaba en nombre de su minoría.

Se mostró en algunos puntos partidario del régimen de representación proporcional.

Según nos han manifestado algunos miembros de la comisión, la reunión no ha sido baldía, porque se han ido precisando posiciones. Sin embargo no ha habido dictamen, y tampoco es fácil que se consiga llegar a un acuerdo definitivo en la reunión de mañana.

EL DOCTOR VERDES MONTENEGRO, CONDECORADO

Madrid. — En la Presidencia del Consejo se verificó esta mañana la imposición de la placa de comendador de la Orden de la República al doctor Verdes Montenegro.

Se la impuso el jefe del Gobierno.

Asistieron el alcalde de Madrid, el gobernador, el presidente de la Diputación, los gestores municipales y representantes del partido radical.

El señor Verdes Montenegro agradeció la distinción, y el señor Lerroux, en un breve discurso, ensalzó la personalidad del condecorado.

Lea "Diario de Castellón"

Si su niño tarda en dentar o en marchar solo con Teosarina lo hará enseguida.

El día religioso

Santos de hoy

Miércoles, 19. — Santos Juliana de Falconieri, vg., fda.; Gaudencio, ob., Culmacio, dc., Gervasio, Protasio, Ursicino, Zósimo, Bonifacio, mrs.; Romualdo, anc.

Misal diario. — Misa de Santa Juliana de Falconieri, virgen, conmemoración de los mártires Gervasio y Protasio, y del Espíritu Santo. — Prefacio común. — Color blanco.

CULTOS PARA HOY

MES DEL SAGRADO CORAZON

En Santa María. — A las ocho, misa y ejercicio en el altar del Divino Corazón.

Por la tarde, a las cinco, santo rosario y acto de desagravios en la capilla de la Comunión, con exposición menor.

En la Purísima Sangre. — A las siete y siete y media misas rezadas y exposición de S. D. M.

Durante las misas, ejercicio propio del Mes del Corazón de Jesús.

ADORACION VESPERTINA

A las cinco y media, se expondrá S. D. M. en la iglesia de las Monjas Capuchinas, ejercicio, santo rosario y a las siete se reservará.

Santos de mañana

SANTISIMO CORPUS CHRISTI. — Santa Florentina, mártir; Santos Silverio, Papa y mártir; Macarín, obispo; Novato y Pablo, mártires.

Misal diario. — Misa de Corpus Christi. Credo. Prefacio de Navidad. Color blanco.

CULTOS PARA MAÑANA

En Santa María. — Misas como los días de precepto. A las nueve, misa solemne en la que oficiará de preste el digno Arcipreste de Santa

María Dr. don Eilas Millán. Por la tarde, a las cinco, solemnes vísperas y completas. Después será la procesión claustral con el Santísimo Sacramento.

En la Purísima Sangre. — Misa solemne con sermón a las nueve.

Por la tarde, después de vísperas empezará la novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando el muy ilustre señor doctor don Antonio Martínez y Martínez, deán de la S. I. C. B. de Tortosa

Conferencia Sacerdotal

Se celebrará en San Agustín hoy MIERCOLES a las 10'30.

Sirva de aviso a los sacerdotes de este centro.

Ponentes los Rvdos. doctor Lucas Salomón y don Angelo I Jaime.

JUEVES EUCHARISTICOS

Se celebran en las siguientes iglesias:

- Purísima Sangre, a las seis.
- Santa María, a las seis y cuarto.
- Santo Domingo, a las 6'30.
- San Miguel, a las siete y ocho.
- Santa Clara, siete y media.
- Santísima Trinidad, ocho.
- San Agustín, ocho y media.

CORPUS CHRISTI EN SAN MIGUEL

La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos de Castellón, instituida en esta iglesia, conmemorará mañana, tan alto Misterio, con los siguientes cultos:

Por la mañana, misa de Comunión conmemorativa a las siete y a las ocho. Y por la tarde, de cinco a seis, la Hora Santa con sermón por el Rvdo. P. Fr. Segismundo de la Sagrada Familia, y asistencia de los demás Centros de la localidad.

Se invita a todos los Centros Eucarísticos de la capital.

Fraternidad

Ha terminado la pesadilla del Chaco.

En España, a tantos miles de kilómetros del teatro de la guerra, no nos hemos dado bien cuenta de lo que ésta ha significado. Pero en Bolivia y Paraguay, las dos repúblicas suramericanas que hablan nuestra propia lengua, millares de tumbas marcan el surco del bárbaro arado de la contienda, multitud de madres desoladas lloran la pérdida irreparable de sus hijos mozos y toda una generación se encuentra diezmada en su juventud por la ciega explosión de las bombas, el alucinante asfixia de los gases y el trágico crepitar de las ametralladoras.

Meses y meses matándose bolivianos y paraguayos.

Ahora el presidente de la Argentina, señor Justo, ha pronunciado un bonito discurso expresando su satisfacción por haber terminado la guerra entre los dos pueblos hermanos. ¡Hermanos!... ¡Pobre palabra tan mal comprendida casi siempre por la humanidad!

Las Diputaciones provinciales

La cuestión planteada a las Diputaciones provinciales por la aplicación de la Ley de Coordinación sanitaria, viene a colocar sobre el plano de la actualidad la anómala situación porque atraviesan dichas Corporaciones. Ya en otra ocasión habíamos de la urgencia que reclama la solución de este problema que repercute desfavorablemente sobre la marcha de la vida provincial y municipal. Desde el año 1925 viven las Diputaciones regidas por gestores de nombramiento gubernativo que por esta circunstancia no gozan de la estabilidad y aun de la independencia política necesarias para desempeñar su cometido con garantías de éxito y de eficacia. Esto, unido a la duplicidad de legislación, puesto que continúa rigiendo en parte la Ley del 82 y para otras cuestiones el Estatuto de la Dictadura de 1925, complica en manera extraordinaria la vida de la administración provincial sujeta a un ritmo retardado sin iniciativas de valor y de trascendencia. Dos son las misiones principales de las Diputaciones: la Beneficencia y las obras públicas. Pues bien, para el cumplimiento de este cometido no cuentan con otras disposiciones y otros medios que aquéllos con que contaban hace diez años. La aplicación de la Ley de Coordinación sanitaria y el impulso que es necesario para la construcción de edificios para la Beneficencia, unido a la continua expansión de las vías y comunicaciones provinciales, viene a demostrar la escasez de medios legales y económicos de que disponen las Diputaciones. Es preciso, por lo tanto, dotarlas de esos medios si se quiere que sean organismos decididamente útiles. En el Parlamento existe un proyecto de ley provincial que debe ser rápidamente estudiado, pues es innegable que la situación actual causa grandes perjuicios al servicio público.

Se vende

Comercio comestibles situado en el centro de la población, por no poderlo atender el dueño. Razón en esta Administración.

Información comercial

La naranja

El último mercado de Londres, ha estado desanimado, cotizándose la naranja de 10 a 13 y en el de Liverpool se llegó a momentos casi invendibles, operándose sin interés.

Se ofrecieron 24.000 cajas, cotizándose las 240, de 9'6 a 10; 300, de 9'6 a 10'6; 390, de 10 a 10'6 y 504, de 11'3 a 12.

NOTAS AGRICOLAS

Navarra es la provincia que produce más pimientos, con 10.168.200 pesetas de valor; sigue Barcelona, con 8.610.000 pesetas, y en tercer lugar Sevilla con 6.155.734 pesetas.

Comunicaciones

EL SERVIO DE TRENES

El servicio de trenes del Norte que empezará a regir desde el día 25 de corriente mes, será el siguiente:

722.—Correo de Barcelona a Valencia. Llegará a Castellón a las 6'10 de la mañana.

732.—Omnibus de Vinaroz a Valencia. Llegada a Castellón a las 8'10 de la mañana.

734.—Omnibus entre Castellón y Valencia. Salida de aquí a las 11'45.

736.—Omnibus entre Castellón y Valencia. Salida de Castellón a las 13'50.

724.—Omnibus de Barcelona a Valencia. Llegada a Castellón a las 16'5.

738.—Omnibus de Castellón a Valencia. Salida de aquí a las 19.

702.—Expreso de Barcelona a Sevilla. Llegada a Castellón a las 21'8.

Procedente de Valencia habrá los siguientes trenes:

731.—Omnibus de Valencia a Castellón. Llegada aquí a las 8'40.

701.—Expreso Sevilla - Barcelona. Llegada a Castellón a las 9'47.

703.—Omnibus Valencia-Castellón. Llegada a Castellón a las 11'30.

735.—Omnibus Valencia - Vinaroz. Llegada aquí a las 19'25.

737.—Omnibus Valencia-Castellón. Llegada a Castellón a las 21'35.

731.—Correo Valencia - Barcelona. Llegada aquí a las 24.

Doctor Francisco Antolí Candela
Nariz Oído Garganta

Consulta diaria excepto martes y sábados

A partir del mes de mayo consulta económica todos los jueves para pobres de 5 a 7 tarde Colón, 33, pral.

Fábrica de Ladrillos

ESPECIALIDAD EN TEJA ARABE Y CATALANA.

JOSE LLANSOLA TRILLES

SAN JUAN DE MORO

(CASTELLON)

Nuestro teléfono es el núm. 258.

¡Católico! Lee y propaga este periódico.

PAPEL DE FUMAR
BAMBÚ

Rocalla
TUBOS ESPECIALES
PARA DESAGÜES
TELEF. 20760
ROCALLA S.A. CANUDA 2 BARCELONA

ROCALLA S. A., TIENE ESTABLECIDAS SUCURSALES Y DEPOSITOS EN TODA LA PENINSULA. — ENCASTELLON: ASEÑI, 20 — TELEFONO, 90

La Procesión

Autorizada por el ayuntamiento para la procesión de celebrar el curso del pavimento Mayor.

La fiesta del día con un oficio solemne de la mañana y el mismo celebrará el mismo día preste. A continuación puesto S. D. M. día de honor las días.

Por la tarde de ral y ejercicio en nizará la procesión del templo la que rá muy concurrida.

EL ARREGLO DE CALLE MAYOR

Ha quedado en el horno en la parte desde a la palza del A

RECURSO

Ante el Tribunal administrativo, ha curso por el pro Pascual Masip, e lentísimo Ayunta pital, contra reso Económico Admi provincia, de fecl tino, por la que del pago de 5.02 sulta por el con al arbitrio de pe

El P. Virgo hizo un elocuente sermón de circunstancias y consiguió entusiasmar a los congregantes y al pueblo fiel para trabajar en la organización de la Asamblea. Acto seguido el señor Presidente, don José Redó Llonart, sobre tribuna preparada al efecto con voz temblorosa por la emoción, leyó un discurso de sabor marcadamente mariano y vinarocense, declarando, en nombre de los congregantes de Vinaroz, a la que es Patrona de la Ciudad; Patrona a su vez de la VI Asamblea Diocesana de Congregaciones Marianas.

Se reservó y fué llevado el Santísimo procesionalmente a la Capilla de la Comunión a los acordes del Himno Eucarístico. Seguidamente se organizó solemne procesión por el interior del Templo, llevándose con audas las imágenes de la Patrona de la Asamblea y S. Luis Gonzaga.

Digno colofón lo puso el señor Arcipreste con una arenga desde el pie del altar, entusiasmado a los numerosos asistentes, que todos desean contribuir, en la medida de sus fuerzas, a la preparación de la Asamblea.

Por la noche en el salón del Círculo Católico se celebró una velada literaria. El señor Presidente hizo la introducción y se pusieron en escena un ocioso drama y el sainete "Un Príncipe improvisado". Se cantaron los himnos de la Mare de Deu de Misericordia y de la Congregación y se terminó con vivas a la Patrona de Vinaroz y de la Asamblea.

COMISION

Hoy a las once de la comisión municipal.

En el Ayuntamiento

La SESION DE Orden del día ordinaria que ce Ayuntamiento:

Despacho de Dictamen de la tienda sobre arbo Idem de la co sobre instancia de la Peña Ciclista

Dictamen de la da, sobre renun y nombramiento

Aprobación de rio para adquirir por contrata dire

Créditos para pales.

Despacho extra —Mañana a l la comisión de

PATENTES DE

Por el presente cimiento de los culos de tracción partir del 1.º de dará abierta la do voluntario de culación de auto dientes al segund y se les previen car el pago de de los quince pri presado mes, incl go de apremio d se reducirá al 10 liza el pago dent últimos del ya m julio, esto es, del

Lo que se hace miento de lo disp quinta del articu Estatuto de Reca

SE AL

en Benicasim una luz eléctrica, situ cerca de la estac Razón: Eugenio Hernández. 50.

De la vida local

La Procesión del Corpus

Autorizada por el señor gobernador la procesión del Corpus se desiste de celebrarla por las obras en curso del pavimento de la calle Mayor.

La fiesta del Corpus se celebrará con un oficio solemnisimo a las nueve de la mañana, en el que predicará el mismo celebrante señor Arcipreste. A continuación quedará expuesto S. D. M. al que harán guardia de honor las respectivas Cofradías.

Por la tarde después del oficio coral y ejercicio eucarístico, se organizará la procesión por el interior del templo la que esperamos se verá muy concurrida.

EL ARREGLO DE LA CALLE MAYOR

Ha quedado totalmente construido el hormigón de la calle Mayor, en la parte desde la calle de Colón a la palza del Alcalde Forcada.

RECURSO

Ante el Tribunal Contencioso-Administrativo, ha sido interpuesto recurso por el procurador don José Pascual Masip, en nombre del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, contra resolución del Tribunal Económico Administrativo de esta provincia, de fecha 28 de febrero último, por la que se absuelve a la del pago de 5.020'65 pesetas de resulta por el concepto de infracción al arbitrio de pesas y medidas.

COMISION

Hoy a las once deberá reunirse la comisión municipal de Cementerio.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Orden del día para la sesión ordinaria que celebrará mañana el Ayuntamiento:

Despacho de oficio. Dictamen de la comisión de Hacienda sobre arbitrios. Idem de la comisión de Fiestas sobre instancia del representante de la Peña Ciclista "Castalia".

Dictamen de la comisión de Banda, sobre renuncia de un educando y nombramiento de otro.

Aprobación del expediente sumario para adquirir un auto-regadera por contrata directa.

Créditos para atenciones municipales.

Despacho extraordinario. —Mañana a las once se reunirá la comisión de Cementerio.

PATENTES DE CIRCULACION

Por el presente se pone en conocimiento de los poseedores de vehículos de tracción mecánica, que, a partir del 1.º de julio próximo, quedará abierta la cobranza en periodo voluntario de las Patentes de circulación de automóviles, correspondientes al segundo semestre de 1935 y se les previene que, de no verificar el pago de las mismas dentro de los quince primeros días del expresado mes, incurrirán en el recargo de apremio del 20 por 100, que se reducirá al 10 por 100 si se realiza el pago dentro de los diez días últimos del ya mencionado mes de julio, esto es, del 21 al 31.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo dispuesto en la regla quinta del artículo 75 del vigente Estatuto de Recaudación.

SE ALQUILA

en Benicasim una masía con agua y luz eléctrica, situada junto al mar y cerca de la estación del Norte. Razón: Eugenio Ripoll. — García Hernández, 50. — Benicarló.

Diputación

EL PATRONATO DEL MUSEO

Anteayer tarde se reunió la Comisión Permanente del Patronato del Museo Provincial, la que después de tomar posesión se ocupó de varios asuntos que han de contribuir a su mayor engrandecimiento.

El director del Museo, señor Castelló y Tárrega, anunció sus propósitos acerca de lo que debe hacerse para que, con el menor esfuerzo llegue a satisfacer los anhelos de la Diputación y sea uno de los mejores entre los que poseen otras provincias.

Ayer y firmado por el presidente y director, habrá salido para Madrid una petición de cuadros dirigida al presidente del Patronato Nacional.

Notas militares

INSTRUCCION

Las Compañías segunda y de fusiles del Batallón de Ametralladoras tendrán hoy instrucción en "Poble Sec" y la tercera, instrucción de tiro.

Ayer por la mañana se reunió la Junta de Reenganches para conocer la petición de los cabos Vicente Monroig Bayarri y Luis Molinos Sabater, que desean continuar en filas.

—Terminado el primer curso de la Academia de cabos, hoy día 19 y sucesivos, a las nueve horas, se verificarán los exámenes de aprovechamiento.

Escuelas y Maestros

SOLICITUD

El maestro de Ayódar don Rafael Ballester Alcócer, solicita por derecho de consorte la escuela de Vallada (Valencia).

MODIFICACIONES

Se asegura que para los próximos presupuestos el ministro de Instrucción pública se propone introducir algunas modificaciones en los servicios de su departamento, principalmente en los que se refieren a Institutos de Segunda enseñanza, de los que suprimirá alguno de los recientemente creados, ya que en la práctica se ha visto que no tienen razón de existir, pues no rinden lo que de ellos se esperaba.

Gobierno civil

CONTRA LOS MALEANTES

Al recibir ayer por la mañana a los periodistas el señor Nofre les dijo que prosiguiendo la campaña iniciada contra la gente sospechosa e indeseable, la policía y guardias de Asalto y Seguridad habían practicado durante la pasada noche 10 detenciones smás. El señor Nofre se mostraba satis-

fecho de la intensa labor que vienen realizando los agentes de su autoridad contra los maleantes, que permitirá limpiar en breve plazo nuestra ciudad de gentes de vida equivocada que justamente tenían alarmada a la opinión.

TRANQUILIDAD

Dijo después el Gobernador que la tranquilidad es completa en toda la provincia.

Audiencia Provincial

JUICIO POR JURADOS

Para ayer estaba señalado en la Audiencia, la victa de la causa por abusos deshonestos, procedente del Juzgado de Nules, contra Alberto Peris Gimeno, figurando como abogado el señor Ruiz y como procurador el señor Chillida.

El juicio se suspendió.

Gran diversidad modelos de Maillots para señora y niñas ALMACENES CAZADOR

Un homenaje a Tárrega

Se ha celebrado en Barcelona, patrocinado por la Generalidad

En la Sala Mozart, de Barcelona, se ha celebrado un homenaje al insigne guitarrista Francisco Tárrega. He aquí lo que dice un periódico barcelonés:

"Acendrado devoto de Tárrega, Francisco Alfonso no podía dejar de aportar su sincero tributo al general homenaje que se rinde a la memoria del genial guitarrista, con motivo del vigésimo aniversario de su muerte. Y el tributo de Francisco Alfonso ha sido el de su arte; un arte lleno de perfecciones, tantas y tantas veces reconocidas.

Alfonso sorprendió por la pureza del sonido, por el pleno dominio del mástil, por la precisa agilidad de dedos. Sus ejecuciones son serias, seriedad que no excluye la claridad expresiva.

Anoche, interpretando en la Sala Mozart un programa en el que, como era de rigor, Tárrega tenía una preponderante representación, Francisco Alfonso desplegó una técnica nítida y firme y un talento poco común para adueñarse de todas las posibilidades sonoras y expresivas de la guitarra.

El público, claro está, se le rindió incondicionalmente, siendo los aplausos augurio de los que el gran guitarrista conquistará en breve plazo en el extranjero.

Precedió al concierto una conferencia del ilustre musicógrafo Vicente Marla de Gibert, quien, con frase galana, estudió la figura y la obra de Tárrega, mereciendo su documentación y amena disertación unánimes elogios.

Al acto, que patrocinaba la Generalidad, asistió mucho y muy distinguido público.—Z."

CRONICA DE SOCIEDAD

PERFUMES MODERNOS

Va a pasar a la categoría de mito eso de la insensibilidad de los sabios. Algunas veces estos hombres con fama de ásperos y distraídos tienen delicadezas propias ed algún poeta pávido del romanticismo.

Esa gentileza de los naturalistas de la comisión de Ifni, que al descubrir una flor bella y atractiva se acordaron del jefe del Gobierno y la bautizaron con su apellido, llena de lágrimas de emoción los ojos de cual quier ciudadano un poco sentimental.

Ahora lo natural es que en otras esferas derivadas de la floricultura, como por ejemplo la perfumería, se siga el ejemplo.

Y nada tendria de particular que dentro de unos días oyéramos a alguna "niña cañón" decir a una amiga al encontrársela en la calle:

—Chica, qué bárbaro, hueles a prohombre político que desparramas.

Veraneantes

A Caudiel, con la familia, marchó con la familia, el capitán don Francisco del Cacho Vilarroig.

—A Useras, don Modesto Cárdenas, con la familia.

—A Villafranca del Cid, la virtuosa señora doña Bernarda Colom.

—A la masía "La Pastereta", don Daniel Tirado Gimeno con la familia.

—A las Villas de Benicasim, el capitán don José Serret, con la familia.

Marcharon

A Madrid regresó el presidente del Tribunal de Garantías don Fernando Gasset, acompañado de su secretario particular don Ramón Badenes.

—Acompañando a los representantes de las clases sanitarias de la provincia en el Congreso Nacional de Sanidad, ha marchado también a Granada, el médico de Figueroles don Juan José Tomás Arnau.

Llegaron

Procedente de Murcia llegó la bella señorita Mercedes Cherguini, hija del Delegado Marítimo de este puerto don Benito Cherguini.

—Ala Universidad de Zaragoza, donde marchó hace unos días para examinarse del tercer año de Derecho, ha regresado el estudioso y distinguido joven don Tomás Alegre Fabra, después de obtener brillantes notas.

Nuestra enhorabuena más cumplida al futuro abogado.

Nuestro compañero Jaime Nos

En las competidísimas recientes oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Aduanas celebradas en Madrid, tras d magníficos ejercicios, ha alcanzado uno de los primeros números, nuestro querido y fraternal compañero de redacción don Jaime Nos Ruiz.

A pesar de la difícil empresa, por la rivalidad existente entre los opositores, confiábamos en el éxito del compañero Nos, conocedores de sus privilegiadas dotes de inteligencia y la sólida preparación con que fue a la conquista de un firme propósito.

La grata nueva de su triunfo la celebramos con verdadero júbilo y al felicitarle de corazón lo hacemos también a sus padres y demás familia.

Alumnas aventajadas

En los exámenes celebrados recientemente en el Conservatorio de Música de Valencia, ha aprobado con brillantes notas los cursos segundo y tercero de piano la monísima señorita Filomenita Ulldemolins Miralles.

Enhorabuena a esta gentil señorita y a sus padres los señores de Ullde-

molins.

—En el Conservatorio de Música de Valencia ha aprobado brillantemente el curso de Armonía y 4.º de Piano, la encantadora señorita Con-suelito López Segura.

Enhorabuena.

—La distinguida y bella señorita Maruja Alegre Fabra ha alcanzado varios Sobresalientes en las asignaturas del quinto curso del Bachillerato.

Nuestra más cordial enhorabuena, extensiva a sus padres.

Sufragios

Recordamos a nuestros lectores que las misas que se dirán hoy miércoles, de ocho a once, en el altar de la Virgen de Lidón de la Arciprestal de Santa María, serán aplicadas en sufragio del alma de doña Consuelo Bellver Huguet, en cumplimiento del segundo aniversario de su fallecimiento.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a los mencionados actos.

Registro civil

Nacimientos

Vicente Branchadell Bellés, Tárrega Montebanco, sin núm.

José Fauli Conde, Carretera Nueva, sin número (Grao).

Carlos Petit Tormo, Ruiz Vila, 27, segundo.

Defunciones

Carmen Gavara Sánchez, 2 años, Barrachina, sin número.

Rosa Garcés Gómez, de 87 años, Ruiz Zorrilla, 29.

Francisco Forcada Ribés, 5 años, l de Mayo, 18.

Francisco Romero Simón, 69 años, Hospital.

José Meliá Llansola, 4 meses, Jorge Juan, 60.

Matrimonios

Miguel Bonet Saez con Adelaida Aliaga Romagosa.

Solarims para niño a peseta ALMACENES CAZADOR

Doña Dolores Traver Cazador de González

Ha fallecido la respetable señora doña Dolores Traver Cazador, esposa del director del Hospital provincial, don Jaime González.

La triste nueva ha causado sincero sentimiento entre las numerosas relaciones con que contaba la finada, la cual se captó hondos afectos en vida.

Dios Nuestro Señor habrá tenido presente la ejemplaridad que fue norma de su conducta y los sentimientos nobles que atesoraba para darle su pago de tantas virtudes la eterna paz de su Reino.

A su afligido esposo don Jaime y apenada hija doña Dolores, así como a su hijo político el director de Radio Castellón don Emilio Pérez y demás familiares, les expresamos nuestro testimonio de duelo por la desgracia que lloran.

Ayer, a las seis de la tarde, se verificó el entierro de la finada, presidiéndolo el alcalde don Vicente Tirado, presidente de la Diputación provincial, don Carlos Selma; hijo político de la extinta don Emilio Pérez Navarro, director de "Heraldo de Castellón", don José Castelló y Tárrega; concejal, don Juan Guerrero; doctor don Juan Bellido, don Manuel Traver, don Eduardo Marco y don Vicente Fernández Cheza.

Figuraba en el triste acto una gran comitiva de duelo.

El esposo y los hijos ofrendaban un pensamiento a la llorada doña Dolores, que en santa paz descanse.

Con la nueva
Pastilla purgante Yec.
 pueden purgarse 4 niños
 o 2 personas mayores. U
 solo vale **40 Cts.**



los
 LES
 ELLON)

258.

EL PRESUPUESTO DE 1936

Dice que se introducirán grandes economías

En términos generales no piensa aumentar los impuestos

DECLARACIONES DE CHA. PAPIRIETA

Madrid. — El señor Chapaprieta, hablando con un periodista, ha hecho las siguientes manifestaciones: —Yo creo que el presupuesto para 1936 tiene que ser un presupuesto de reajuste de los medios económicos de España con las verdaderas necesidades de la nación. Y dicho esto, claro es que queda sobrentendido que en el presupuesto no deben figurar más que los gastos justificados y que, por tanto, hay que prescindir de todo gasto que no tenga justificación e introducir en su virtud la economía que supone la eliminación del presupuesto de servicios inútiles o que no presten un rendimiento proporcionado al gasto que suponen.

Por eso ha de ser la primera labor por realizar y que se emprenderá desde luego a lamparos de la ley de Restricciones, sin esperar a que se apruebe el presupuesto para 1936 una intensa labor de reorganización de la administración que alcanzará seguramente a todos los grados de la misma.

Espera el Gobierno que un estudio a fondo del presupuesto español le ha de consentir introducir en el mismo economías cifrables, por centenares de millones de pesetas, según expuse en el Parlamento al dar lectura en el mismo al proyecto de ley llamado de Restricciones.

Me propongo también actuar en los ingresos aunque en términos generales no pienso aumentar los impuestos; pero si quisiera como he mantenido en la oposición, acomodarlos a un mayor espíritu de justicia y de flexibilidad que consienta reparar evidentes desigualdades y evitar notorias defraudaciones.

También espero que esta actuación en los impuestos y sobre todo, la atención con que desde el primer momento cuidó la recaudación haga aumentar los ingresos respecto

de las cifras obtenidas en 1934, también en centenares de millones de pesetas.

Me propongo adaptar el presupuesto a la división de la ley de contabilidad de gastos permanentes y temporales.

En la sección temporal irán los gastos verdaderamente extraordinarios o de primer establecimiento que se producen por una sola vez.

No es caprichosa la distinción a que antes me refiero. Las economías que me propongo introducir y el refuerzo de los ingresos espero que consientan que casi se cubran en 1936 los gastos permanentes con los recursos ordinarios, llegando muy aproximadamente en dicho año a la nivelación del presupuesto, la cual, de seguir las directrices que para 1936 se tracen, será efectiva en 1937.

Los gastos temporales que afectan y benefician a más de una generación, no deben cubrirse con el impuesto; para levantar las cantidades necesarias habrá que pensar en operaciones de crédito sobre la base de conversiones de Deuda de carácter voluntario que permitan sin aumento de pago de intereses disponer de las cantidades que, dadas las condiciones del mercado de dinero y las necesidades del Tesoro, sea preciso y discreto obtener en cada momento.

Nada puedo decirles respecto de materia de conversiones. Este es problema siempre variable y que hay que resolver circunstancialmente, según sea más conveniente.

Lo que puedo decirles es que las conversiones serán siempre de carácter voluntario y que el Estado respetará estrictamente todos los compromisos contraídos al hacer la emisión de los Deudas hoy en circulación.

Pantalones "Slips" para baño desde 0'90 ALMACENES CAZADOR

TE AHOGA LA USURA...

...y no rinde tu trabajo. Sálvate a tiempo solicitando tus créditos de la "Caja Rural" de tu Sindicato. FEDERACION CASTELLONEN SE DE SINDICATOS AGRICOLAS.

Por la muerte de Rubio

HOY, LA VISTA

Badajoz. — Para el día 19 ha sido señalada la vista de la causa seguida contra el secretario del Ayuntamiento de La Haba, don Regino Valencia Espino, quien días pasados dió muerte al diputado socialista señor Rubio Heredia. Entenderá el Tribunal de Urgencia.

El ministerio fiscal ha calificado los hechos de homicidio sin circunstancias modificativas, y pide para el procesado la pena de catorce años, ocho meses y once días de prisión mayor y 25.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

Por su parte el acusador privado, cuya designación ha recaído en el diputado socialista don Juan Simeón Vidarte, considera los hechos constitutivos de un delito de asesinato y solicita para el procesado la pena de veinte años de reclusión mayor y cien mil pesetas de indemnización.

De la defensa del procesado se ha encargado, por renuncia del diputado a Cortes radical don Luis Bardajo, el también diputado a Cortes de la CEDA e ilustre criminalista de Sevilla, don Manuel Beca Mateos, que ayer llegó a Badajoz. Como derivación del triste suceso que costó la vida al señor Rubio Heredia, el abogado de Guareña don Sixto Mera, se dispone a entablar querrela criminal por injurias contra el director del semanario socialista "La Verdad Social", cuyo periódico al relatar los hechos le acusaba de complicidad en el crimen, asegurando que el señor Mera había amenazado con una pistola en la escalera del restorán La Mezquita al camarero Domingo de la Concepción, que declaró había bajado detrás del agresor señor Valencia a raíz de conocer el hecho.

De rumor público se anuncian derivaciones que, si se confirman, causarán profunda sensación. Dice dicho rumor público que el mencionado camarero se ha retractado ante el Juzgado de instrucción de las imputaciones que hizo contra el abogado señor Mesa, afirmando que obró así por presiones y amenazas de determinados elementos.

Parece que este asunto será llevado al Colegio de Abogados de Badajoz.

Lea V. DIARIO DE CASTELLON

Ante el Tribunal de Urgencia

Cinco penas de treinta años

Madrid. — Ante la Sala cuarta de la provincial, constituida en Tribunal de Urgencia, han comparecido hoy Manuel Bellido, Valentín Lozano, Alfonso Serrano, Bernardo Muñoz, y Enriqueta Martínez, a quienes el fiscal acusa del delito de robo del que resultó homicidio y delito de tenencia ilícita de armas. Del primero, según el fiscal, son responsables los cinco procesados y del segundo por existir sumario apartado para los demás, Enriqueta y Bernardo.

El primer delito, agravado por su comisión en cuadrilla, es acreedor a una pena de 30 años de reclusión y el segundo a otra pena de dos años y once meses.

Los cinco procesados en su declaración niegan con firmeza el hecho que se les imputa, que fué un atraco cometido en un establecimiento de la calle del general Lacy, durante el cual se cruzaron unos disparos, alcanzando una bala a un parroquiano de un bar próximo. Defienden a los procesados los abogados García del Valle, Pavón, López Lucas y Peinador, los que abogaron por una sentencia absoluta por falta de pruebas.

El fallo condena a cada uno de los procesados a 30 años de reclusión y a Bernardo y Enriqueta a la pena de dos años, once meses y once días por el delito de tenencia ilícita de armas, además de la anteriormente citada.



Amaca patente 89.533

Fabricación de hamacas de todas clases. Camas de campaña, sillones, mesas y toda clase de artículos de sport. Hamacas desde 5'50 pesetas. Hamacas de lona para pinadas, las de más duración y prácticas.

FABRICACION ESPECIAL DE SOMBRILLAS, PARASOLES, CASSETAS y todos cuantos artículos se deseen para playa y campo. SOMBRILLAS de 1'60 metros de diámetro, a 20 PESETAS, y de dos metros de diámetro, a 30 PESETAS. Escaleras de madera de haya, las más sólidas, a 1'60 pesetas el peldaño.

NOTA. Mis hamacas, patente número 89.533, llevan el sello de garantía y respondo de la solidez de las mismas, pues se componen gratis en la fábrica todo defecto de fabricación. Rehusad todas las hamacas que no lleven el sello de garantía, pues son falsificadas.

Banquitos plegables, a pesetas 2'50 cada uno. MANUEL MUÑOZ Fábrica: CALLE DE CADIZ, 40 VALENCIA

VERANEANTES

El Ermitorio de Nuestra Señora del Losar, de Villafranca del Cid, es un punto excelente, que dista de Villafranca 2 kilómetros de carretera llana, 200 metros de un gran pinar y a una altura de 1.125 metros. Excelentes aguas y variadas, luz eléctrica, habitaciones nuevas, muebles modernos, precios módicos. Detalles y correspondencia al Administrador.

OTRA VISTA CAUSA

Madrid. — En la Sala primera de la Provincial se ha visto hoy la causa contra Hilario Yagüe, acusado de homicidio en la persona de su novia Benita Fernández. Ha sido condenado a 7 años de prisión mayor.

UN BUEN SERVICIO DE LA POLICIA DE ZARAGOZA

Madrid. — En la Dirección de Seguridad han facilitado la siguiente nota:

"En la madrugada de ayer, y con motivo de la saptura del significado anarcosindicalista Jesús Gabin Casasús, autor del asesinato de un capitán y dos obreros del ramo de agua de Zaragoza y del atraco a una fábrica de tejidos de Sabadell, los agentes de la plantilla de Zaragoza, Fernández Membrive y Leopoldo Quintanilla, con otros agentes y varios guardias de Seguridad, realizaron, con exposición de sus vidas, hasta el extremo de haber resultado gravemente herido el agente Fernández Membrive, un servicio tan meritorio y llevado a cabo con tanta serenidad y energía, que el ministro de la Gobernación ha querido premiar en consonancia con la actuación de tales funcionarios y a este efecto, y por giro telegráfico, se ha enviado en el día de hoy los siguientes premios: uno de mil pesetas al agente Membrive; otro de 500 al agente Quintanilla; tres de doscientas para cada uno de los otros agentes, y cuatro de 125 para los guardias, y a todos ha felicitado efusivamente, estimulándoles para que continúen prestando su más decidido apoyo a la causa del orden.

La Cámara

Comienzo de los trabajos del Parlamento

La Ley de Explotación

LA FESTIVIDAD

Madrid. — Un en primer lugar de Clairar, han p de a la Mesa de la posición en la q ta:

Primero.—Que que no se celebr próximo.

Segundo.—Q la presidencia ac sión el sábado o bien los dos días ciso, para mejor bor parlamentaria

LA LEY DE EX NICIP

El grupo de pendientes se reu primera hora, exa exacciones municip nicipal, y acordando porque autoriza el te por ciento de la tica y urbana y el to de la industria pterios que resida términos municipa las fincas.

Esto lo estiman propiedad privada, mediante votos pa mendas. Inciso p rum" para la apr ley.

La sesión

A las cuatro en sión el señor Alba En los escaños r las tribunas casi v

En el banco azu Estado y Agricultu Leida y aprobac da cuenta de la m por Badajoz don redia.

No había dado c —del triste fin de darda, por no acud calista al Parleme nido noticia oficial Hoy—dice—hay v

cia que amenazan l dadanos y causan l bres tan jóvenes y como el diputado La Cámara se sien pero que en este c la tumba, se borre rencias ideológicas nuestro duelo por l diputado.

Se adhieren PER la minoría radical; H CASAS, por Unió HORN; por los naci TRIAS DE BES, po gonalista; BOSCH, sión Popular. Tam BARCIA, por Izquier RODRIGUEZ DE

minoría agraria. IRANZO lamenta e do tantos días en ve noticia oficial de ALBA dice que cu do dicha noticia ofi apresurado a dar cu

IRANZO hace voto ta guerra civil. FUENTES PILA, C NA ARGUELLES, o las minorías de Ren la, Tradicionalista

El MINISTRO DE mbre del Gobierno ntimiento de la Cá todos deben cond

Advertisement for 'Su estómago lo necesita' featuring 'ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS'.

OCCASION UNICA! LA SALDADORA CASTELLONENSE

Liquida todas las existencias a precios de REMATE, solo durante las reformas para ampliar el local, comprará Ud. a los siguientes precios:

Table listing various fabrics and their prices per meter, such as 'Telas blancas semi-hilo a 0'60 pesetas metro'.

Table listing various fabrics and their prices, such as 'Sábanas superiores Canónigo a 5'00'.

G. Chermá, 92. La Saldadora Castellonense Calle o ón, 35.

Sala primera... Yagüe, acusa... a 7 años de

DE LA POLL... AGOZA... Dirección de Se... la siguiente

de ayer, y con... del significado... Gabin Casa... o de un capa... rramo de agua... raco a una f... Sabadell, los... a de Zarago... ve y Leopoldo... gentes y v... ridad, realiza... e sus vidas... ber resultado... gente Fernán... vicio tan me... bo con tanta... ue el ministro... querido pre... con la actua... rios y a este... gráfico, se ha... y los siguien... pesetas al... de 500 al... s de doscien... otros agen... ara los guar... icitado efusi... s para que... más decidid... orden.

89.533... cas de to... ampaña, si... toda clase... amacas des... cas de lona... ás duración.

CASSETAS... OMBRILLAS... ros de diá... s sólidas, a... ello de ga... ponen gra... las hama... s.

VALENCIA... HES... ca del Ci... de carrete... 25 metros... veas, mue... Administra...

ENSE... mpliar

n, 35.

La Cámara aprobó la agravación de penas y el presupuesto de Agricultura

Comienza la discusión del de Trabajo.--Inusitadas conferencias entre personalidades políticas.--En estos momentos no puede hablarse de crisis.--Antes de cerrarse el Parlamento se aprobará la ley electoral a base de circunscripciones de tipo medio.--En el acto de Valencia se exteriorizará la coincidencia entre Gil Robles y Cambó

LA FESTIVIDAD DEL JUEVES

Madrid. — Un grupo de diputados, en primer lugar el señor Lamamié de Clairar, han presentado ayer tarde a la Mesa de la Cámara una proposición en la que solicitan de ésta:

Primero.—Que las Cortes asuerden que no se celebre sesión el jueves próximo.
Segundo. — Que a propuesta de la presidencia acuerden celebrar la sesión el sábado o lunes venideros, o bien los dos días, si ello fuese preciso, para mejor desarrollo de la labor parlamentaria.

LA LEY DE EXACCIONES MUNICIPALES

El grupo de monárquicos independientes se reunió ayer tarde a primera hora, examinando la ley de exacciones municipales de la ley Municipal, y acordando oponerse a ella, porque autoriza el recargo del veinte por ciento de la contribución rústica y urbana y el cuarenta por ciento de la industrial a aquellos propietarios que residan fuera de los términos municipales en que tengan las fincas.

Esto lo estiman atentatorio de la propiedad privada, y se opondrán mediante votos particulares y enmiendas. Incluso pedirán el "quorum" para la aprobación de esta ley.

La sesión de Cortes

A las cuatro en punto abre la sesión el señor Alba.

En los escaños nueve diputados y las tribunas casi vacías.

En el banco azul los ministros de Estado y Agricultura.

Leída y aprobada el acta, ALBA da cuenta de la muerte del diputado por Badajoz don Pedro Rubio Heredia.

No había dado cuenta antes dice del triste fin de Rubio porque sin duda, por no acudir la minoría socialista al Parlamento no había tenido noticia oficial de su muerte.

Hoy—dice—hay vientos de violencia que amenazan la vida de los ciudadanos y causan la muerte a hombres tan jóvenes y tan inteligentes como el diputado socialista Rubio. La Cámara se siente dolorida y espanto que en este caso, al borde de la tumba, se borran todas las diferencias ideológicas para expresar nuestro duelo por la muerte de este diputado.

Se adhieren PEREZ POZAS, por la minoría radical; HERMENEGILDO CASAS, por Unión Republicana; HORN, por los nacionalistas vascos; TRIAS DE BES, por la minoría regionalista; BOSCH, por la de Acción Popular. También lo hacen BARRICA, por Izquierda Republicana, RODRIGUEZ DE VIGURI, por la minoría agraria.

IRANZO lamenta que haya tardado tantos días en venir a la Cámara noticia oficial de la muerte.

ALBA dice que cuando ha tenido dicha noticia oficialmente, se ha apresurado a dar cuenta a las Cortes.

cia, porque condenándola todos, es como se pueden evitar hechos como éste.

Se hace constar en acta el sentimiento de los diputados por el desgraciado fin del señor Rubio.

Orden del día.
Se toman en consideración varias proposiciones no de ley.

Entran los ministros de Trabajo y Comunicaciones.

Se aprueban varias denegaciones de suplicatorios para procesar a diputados.

Se acuerda conceder una pensión a los casahabientes del coronel de Infantería don Enrique Villabrille.

Se deniega otra a don Faustino Alonso Alvarez.

Se aprueba un dictamen de la comisión de Presupuestos sobre la proposición de ley relativa a la reserva de vacantes para las oposiciones en Canarias.

Se aprueba otro de la de Presupuestos sobre la adicional de la sección segunda, ministerio de Justicia.

Se pone a debate el dictamen de la comisión de Presupuestos sobre el de gastos del ministerio de Agricultura.

MANGLANO consume un turno en contra.

Entran el jefe del Gobierno y el ministro de Marina.

Reclama que el servicio de la cría caballar que dependía de Guerra vuelva a este Ministerio, pues donde ahora se hallan están peor atendidos y cuestan más dinero.

VELAYOS promete estudiar el rendimiento de este servicio y puesto que hay una proposición presentada sobre este asunto, en momento oportuno se discutirá.

Sin discusión se aprueba el presupuesto de Agricultura.

Se aprueba definitivamente la ley para remediar el paro obrero.

Se discute el proyecto de ley de agravación de penas.

BLASCO GARZON consume un turno en contra.

Considera la República incompatible con la pena de muerte, creyéndola inadaptable en un país liberal.

CASANUEVA: Nunca creí firmar un proyecto de ley para restablecer la pena de muerte, pero la subversión del orden a llegado a tal extremo que se impone el restablecimiento de tan dolorosa medida.

El proyecto que se discute lo firmó Valdés y él incluyó algunos delitos más.

Está coartado el arbitrio judicial porque para los magistrados llega a constituir un heroísmo la imposición de penas.

Esta ley es un arma necesaria en los Gobiernos para combatir el matonismo intolerable en los países civilizados.

A petición de BLASCO se suspende durante diez minutos la sesión de Cortes para presentar varias enmiendas.

Se reanda y se aceptan enmiendas de BLASCO y de BRANDON. Queda aprobado el proyecto.

LABANDERA defiende una proposición sobre coordinación sanitaria.

Protesta de que lleven cuatro meses sin cobrar los médicos y farmacéuticos.

SALMON defiende las gestiones del Gobierno que se apresuró a restablecer la ley.

Ruega la cooperación de todos y anuncia un próximo decreto sobre esta materia.

LABANDERA rectifica.

CASAS reclama que las juntas provinciales cumplan con su deber atendiendo al Sanatorio del Timplar.

SALMON dice ue el Estado lleva abonados cincuenta mil pesetas.

Se discute el presupuesto de Trabajo.

ALBÍNANA consume un turno en contra.

RAMOS ACOSTA interviene y queda en el uso de la palabra para la sesión de hoy.

Y a las 8'50 se levanta la sesión.

Infundados rumores de crisis

Emiliano Iglesias dice que aquí todos estamos locos

UNA INTERPELACION

Madrid. — Honorio Maura ha presentado un ruego a la Cámara pidiendo que Portela Valladares le dé fecha para hacer una interpelación sobre la anexión de varios pueblos del Ayuntamiento de Villanueva de Arosa a Villagarcía de Arosa.

LA LEY DE PRENSA

Hoy el diputado Just hablará en el Ateneo sobre la ley de Prensa.

LOS EX CONSEJEROS

Se aseguraba en el Congreso que Companys, Lluhi y Comorera serán trasladados al penal del Puerto de Santa María y el resto a Cartagena.

LOS BONOS FERROVIARIOS

El diputado Calderón dijo en el Congreso que se informó favorablemente la emisión de bonos ferroviarios, pero se ha presentado un voto particular.

Se mostró muy pesimista sobre la aprobación de los presupuestos para el día 1 de julio.

AUMENTO EN GUERRA

Villanueva presentará varios votos particulares para que se restablezcan las plantillas de Gobernación, Agregó que el presupuesto de Guerra lleva un aumento de sesenta y nueve millones.

EL PRESUPUESTO DE TRABAJO

Los diputados de la CEDA y de otro partido han presentado dos enmiendas al presupuesto de Trabajo. Uno en el sentido de que se abonen las indemnizaciones a los funcionarios que fueron repuestos, habilitando un crédito para abonarles mios.

la otra para ue se abra un crédito algunos servicios.

Piden la adición para la lucha andito por haberse dejado indotados tivenérea en Barcelona de 174.502 pesetas.

ANIMACION DE LOS JEFES

En los pasillos del Congreso se notó ayer noche gran animación de los jefes de los grupos gubernamentales.

Sabemos que se han dirigido a todos sus correligionarios para que se hallen en Madrid en las próximas votaciones.

AUMENTO DE SUELDOS

La Comisión de presupuestos deseó el aumento de sueldo a algunos gobernadores, entre ellos el de Badajoz.

GIL ROBLES EN TRIMOTOR AL ACTO DE VALENCIA

En un trimotor se trasladará el día 30 Gil Robles al acto que organizan en Medina la JAP.

Después, en el mismo aparato saldrá para Valencia.

El trimotor irá escoltado por 25 aparatos.

Se habilitarán caampos de aterrizaje en Olmedo y en Rueda.

LA COMISION DE LOS VEINTIUNO

A última hora se reunió la comisión de los veintiuno.

Barcia expuso sus puntos de vista.

Quedaron en volverse a reunir hoy para que Moutas y otros fijen sus criterios a fin de dictaminar en la semana próxima.

CONFERENCIAS

Portela Valladares conferenció durante una hora con Martínez de Velasco.

Este dijo que habían cambiado impresiones sobre los problemas pendientes.

Se le indicó la posibilidad de que presente Portela Valladares la dimisión de la cartera de Gobernación y el jefe agrario contestó que no lo cree por ahora.

Luego Martínez de Velasco conferenció con el ministro de Estado.

CONSEJO DE MINISTROS DE HOY SE EXTERIORIZARÁN LAS DISCREPANCIAS ENTRE GIL ROBLES Y PORTELA VALLADARES

que se habla de crisis pero creo que no debe haberla.

Los que propalan ese rumor son unos insensatos, pues mientras se discuten los presupuestos no debe hablarse de crisis. Aquí todos estamos locos. Ni hay Parlamento ni nada. Las izquierdas supeditan la aprobación de los presupuestos a sus propios intereses personales.

LO QUE DICE UN MINISTRO

Preguntado sobre este mismo tema un ministro, dijo que en ningún Consejo hubo discrepancias entre Portela y Gil Robles.

El rumor carece absolutamente de fundamento, y además a nadie conviene ahora la crisis.

Se debe tener en cuenta que para la reforma constitucional se disolverán las Cortes y se irá a las elecciones con un Gobierno integrado por todos los partidos republicanos.

Hay que suprimir el Tribunal de Garantías creando el Senado y hacer una obra republicana, que ya se impone, a fin de evitar que la República tenga enemigos a su derecha y a su izquierda.

HASTA EL LUNES

El ministro de Justicia dijo que hasta el lunes no se resolverá el traslado de los ex consejeros de la Generalidad a los penales donde han de cumplir la condena.

A MADRID SIN ESCUSAS

Gil Robles y Lerroxx telegrafieron a todos sus diputados para que vengán a Madrid sin excusa alguna para tomar parte en las votaciones de "quorum" y en las votaciones definitivas de los presupuestos.

LOS ELEMENTOS DE LA LLIGA DE ACUERDO CON GIL ROBLES

Armasa ha manifestado que los elementos de la Llga irán el día 30 al acto que la Derecha Regional Valenciana celebrará en Valencia, siendo este el primer acto en que se exteriorizará la coincidencia que existe entre Cambó y Gil Robles, la cual pronto se reflejará en la política catalana.

EL PLAN PARLAMENTARIO PARA HOY

Terminada la sesión de Cortes Alba manifestó a los periodistas que en la sesión de hoy se dará cuenta de una proposición que presenta la TYRE sobre los sucesos de Casas Viejas y otra de Lamamié para que se suprima la sesión parlamentaria del jueves de Corpus.

LA LEY ELECTORAL

En el despacho de Alba se reunieron ayer tarde Lerroxx, Portela Valladares y Gil Robles, con la ponencia de la ley electoral.

Prevaleció el criterio de formar circunscripciones electorales de tipo medio para aplicar el sistema representativo proporcional.

Si algún grupo discrepa se presentarán votos particulares.

La Comisión electoral propondrá al Gobierno que no se cierren las Cortes sin aprobar antes la ley electoral.

INTERESES MARITIMOS

La comisión parlamentaria espe-



REUMATICOS!!
¿Queréis curaros rápidamente?
El tratamiento antirreumático "KARAMEL"
(de los Carmelitas Descalzos) os resolverán inmediatamente el problema

De venta en Farmacias y en los Laboratorios
"AGUA DEL CARMEN" — TARRAGONA —
Depositarlo en Castellón: F. FONT. — GONZALEZ CERMA-18

MANIFESTACIONES DE EMILIANO IGLESIAS
Preguntado Emiliano Iglesias, jefe de la minoría radical, si en el

EL CONFLICTO ITALO-ABISINIO

La Prensa italiana no admite la posibilidad de que Inglaterra cierre el canal de Suez

Por un acuerdo del Gobierno, se establece la asistencia espiritual a todas las fuerzas del Estado

Roma. — El Consejo de ministros ha aprobado un concepto de ley que establece de un modo concreto, preciso y orgánico, en relación con el Concordato, la asistencia espiritual a todas las fuerzas armadas del Estado.

UNA ARENGA DE MUSSOLINI

Roma. — Mientras Italia perfecciona constantemente la preparación técnica de sus tropas, se preocupa también con gran interés de su propagación moral. Para ello se celebran grandes concentraciones de tropas que se hacen coincidir con otras fiestas populares.

En el Coliseo de Roma ha tenido lugar una concentración de 7.000 ex granaderos llegados de todos los puntos de Italia a los que Mussolini ha dirigido una vibrante arenga.

El Duce ha declarado que este no era el momento adecuado para pronunciar un largo discurso y ha dicho:

"No es hora de palabras sino de actos. No es momento de largos discursos por tres principales razones: Primero, porque esta no es la estación más propicia y además porque se hallan ya en curso de ejecución las supremas decisiones del Gobierno.

Segundo. Porque cuando nos hallamos al pie del Palatino, entre el Coliseo y el Arco de Constantino, el lenguaje más elocuente lo expresan estas piedras, preciosas reliquias que estimonian la grandeza incomparable de la antigua Roma que se engrandeció con la sabiduría de sus leyes y la fuerza de sus armas.

Nada ni nadie nos puede quitar nuestra íntima creencia de que los destinos de ayer serán para nosotros los de mañana.

Tercero. Porque este auditorio está integrado por valerosos soldados y los soldados prefieren los actos a las palabras."

Mussolini prosiguió su discurso exaltando la profunda transformación llevada a cabo por el fascismo en la vida de Italia, y, después de haber expresado su convencimiento de que los granaderos continúan dispuestos a desarrollar su cometido, terminó vitoreando al rey y a la patria italiana.

Después de esta arenga, que Mussolini pronunció con gran fogosidad, los 7.000 ex granaderos rompieron filas y desbordando a la policía bloquearon el coche de Mussolini aclamando delirantemente al Duce.

Antes de esta ceremonia, los granaderos desfilaron por la Piazza del Quirinal para rendir homenaje al rey y al príncipe del Piemonte, que presenciaron el desfile desde el balcón principal de su palacio.

LA POSIBILIDAD DEL CIERRE DEL CANAL DE SUEZ

Roma. — La Prensa sigue ocupándose de la versión circulada en la Prensa internacional dejando entrever que en caso de guerra entre Italia y Abisinia, Inglaterra podría muy bien cerrar el canal de Suez, creando un serio conflicto a Italia cuyos buques se verían obligados a cruzar el Estrecho de Gibraltar y buscar las costas de Somalia o Eritrea después de haber cruzado frente al Cabo de Buena Esperanza. La sola idea de que esto pueda suceder subleva a la Prensa italiana.

El "Giornale d'Italia", que desde el recrudescimiento de la tensión italo-abisinia se viene distinguiendo por sus violentas campañas etiofobas saca a relucir argumentos nuevos que, a su juicio, evidencian que Inglaterra no puede obrar de tal forma.

El citado periódico pone de relieve que incluso algunos periódicos ingleses declaran que las mismas obligaciones impuestas por los estatutos del canal de Suez impiden a Inglaterra cerrar éste.

Como algunos periódicos ingleses, reconociendo los asuntos del canal aducen que el artículo 20 del Convenio de la S. D. N. obligaría a Inglaterra a cerrar el canal para mostrarse verdaderamente neutral en el eventual conflicto armado entre Italia y Abisinia, el "Giornale d'Italia" escribe por su parte:

"Si se admite que el canal de Suez, o en general los canales y estrechos de paz obligatorios puedan ser instrumentos de la política de la Sociedad de Naciones para sus sanciones, como edberia serlo la flota aérea internacional, es preciso, que urgente y definitivamente, se modifique dicho régimen de los estrechos sustituyéndolos por un nuevo régimen de carácter internacional que excluya los privilegios particulares para cualquier Estado."

Tremenda catástrofe ferroviaria

A treinta kilómetros de Londres, un tren de viajeros se lanza a toda velocidad sobre un mercancías

SE LLEVAN RECOGIDOS QUINCE MUERTOS Y MAS DE UN CENTENAR DE HERIDOS

Londres. — Se produjo un terrible choque de trenes cerca de la estación de Welwyn-Garden, a unos 30 kilómetros de Londres. Un tren de viajeros se precipitó a enarmer velocidad, sobre un tren de mercancías. El choque fué espantoso, resultando según los primeros datos, 15 muertos y un centenar de heridos.

DETALLES DEL TERRIBLE SINIESTRO

Londres. — Se conocen detalles de la catástrofe ferroviaria de Welwyn-Garden. Se sabe que el convoy caudante de la catástrofe, es el expreso de Newcastle, y que aquella se produjo exactamente a las 11 de la noche.

En el momento de ocurrir el choque, el expreso de Newcastle marchaba a la velocidad de 70 millas por hora.

Según los últimos informes, fué el tren de mercancías el que arrolló a la cola del expreso, volcando numerosos vagones que quedaron completamente destruidos.

Los trabajos de socorro se inician rápidamente a la luz de antorchas, empezando la retirada de cadáveres que se hallaban horriblemente mutilados.

En las inmediaciones del lugar de la catástrofe, y en un chalet de existencias se estaba celebrando un baile de gala. Al oírse el espantoso choque, los concurrentes a la fiesta, con sus trajes de tiqueta, se precipitaron al lugar de la catástrofe, trabajando denodadamente en el salvamento de las víctimas.

Muchos heridos estaban gravísimos y tuvieron que ser operados urgentemente. Para asistir a los demás se tropezó con bastantes dificultades hasta que se habilitaron hospitales en casas particulares.

Los trabajos de salvamento hubieran resultado penosísimos a no ser por el concurso de numerosos coches particulares que transportaron heridos y equipos de salvamento.

Entre los 15 muertos figuran 5 mujeres y 2 niños de pocos meses, 30 de los heridos lo están gravísimamente.

NUEVO ACCIDENTE FERROVIARIO

Londres. — Tan sólo doce horas después de la catástrofe ferroviaria de Welwyn, se ha registrado un nuevo accidente ferroviario afortunadamente de menor importancia, en Cou rock, cerca de Glasglow.

Un tren que entraba en dicha estación, arremetió violentamente contra los para-choques resultando heridas 22 personas, 3 de ellas gravemente.

GRAVE ACCIDENTE MARI-TIMO

Londres. — A consecuencia de la densa niebla, el trasatlántico inglés "Empress of Britain", de 42.000 toneladas, chocó ayer en el río San Lorenzo, cerca de Mouth, con el buque de carga, también inglés, "Kafiristan", de 5.000 toneladas, que iba cargado con carbón.

Del choque han resulta muertas tres personas de la tripulación del buque de carga, habiendo también varios heridos que fueron trasladados al "Empress of Britain".

La colisión originó un incendio a bordo del "Kafiristan", para sofocarlo el cual, parte de la tripulación del paquebot se trasladó a bordo del carguero.

500 - 1.000 mensuales. Haciéndonos circulares, direcciones, otros trabajos. Representantes. Apartado 544. — Madrid.

DESPUES DE LA FIRMA DEL ARMISTICIO BOLIVIANO-PARAGUAYO

Regocijos populares en los dos pueblos afectados por la firma de la paz

Lo que han costado tres años de guerra al Paraguay

INTERESANTE ESTADISTICA

Buenos Aires. — Se ha publicado una interesante estadística relativa a los gastos y pérdidas que la guerra del Chaco ha ocasionado al Paraguay.

El Paraguay movilizó por el sistema de las levas, 50.000 reservas, y sostuvo una legión extranjera compuesta de 100.000 contando en total con 150.000 hombres. El número de sus oficiales entre nacionales y extranjeros. La sanidad estuvo atendida por cerca de 1.000 individuos sin contar con los servicios auxiliares.

El número de muertos del ejército paraguayo se calcula de 25.000, fijándose en 40.000 la cifra de los heridos y enfermos. El total de prisioneros paraguayos en poder de Bolivia, asciende a 12.000. El número de combatientes que contaba el Paraguay el momento de la tregua, es 73.000.

El ejército paraguayo ha estado integrado por un 40 por 100 de indígenas guaraníes, 40 por 100 de mestizos y 20 por 100 de raza blanca, correspondiendo a un porcentaje de 100 por 100 de raza blanca a los rusos, italianos y españoles que formaron la legión extranjera.

Se aprecian los gastos generales de guerra del Paraguay en las siguientes cifras, expresados en pesos argentinos:

- Sustentación del ejército en campaña, 150.000.000.
- Equipo, 200.000.
- Municiónes, 300.000.000.
- Sanidad, 10.000.000.
- Artillería, 100.000.000.
- Aviación, 20.000.000.

El coste total de cada tonelada de efectos transportada de los centros paraguayos al frente, ascendía a 115 pesos argentinos, estableciéndose que el coste general de los transportes ha sido 11.500.000 pesos argentinos.

REGOCIJO POPULAR EN EL PARAGUAY

Asunción. — Los jolgorios populares celebrados del fin de las hostilidades en el Chaco, son interrumpidos.

El público Lyq, O RY D cmffpy El pueblo realiza espontáneamente, bailes públicos y banquetes en los

que la muchedumbre hace ostensible su alegría por el término de la guerra.

Constantemente desfilan por las calles, entusiastas manifestaciones populares acompañadas de bandas de música y los cánticos no cesan hasta avanzadas horas de la madrugada.

La creencia general, es que el Congreso paraguayo ratificará el Protocolo de paz que fué firmado en Buenos Aires.

TAMBIEN LOS BOLIVIANOS CELEBRAN LA PAZ

La Paz. — Se realiza con la presencia de las asociaciones culturales deportivas, obreras y diversas instituciones, grandes manifestaciones de regocijo general con motivo del cese de hostilidades en el Chaco.

Celebróse gran desfile de la Cruz Roja Boliviana de Señoritas y agrupaciones religiosas y por el pueblo en general.

Reina gran entusiasmo para celebrar el primer acto efectivo de la ejecución del protocolo de paz, que ha sido recibido con unánime satisfacción por la opinión pública.

AGRADECIMIENTO AL EJERCITO BOLIVIANO

La Paz. — El presidente de la República, señor José Luis Tjada Solorzano ha dirigido al jefe del ejército en campaña, General Peñaranda, el siguiente telegrama: "El cesar las hostilidades de esta guerra, ha sido para nuestra patria el camino forzado para llegar a un plano de derecho como el que representa el acuerdo suscrito en Buenos Aires. Complázcome en expresar a usted y por su intermedio, a todos los jefes y oficiales y tropa, la gratitud del país por el sacrificio de todos, ofreciéndose por la defensa y el honor de Bolivia. Como reconocimiento especial a sus servicios en campaña donde su persona ha sido nexo de unión en nuestras filas y fuerte de fortaleza he resuelto hacer uso de la facultad extraordinaria que me acuerda la Constitución, otorgándole ascenso a la alta clase de General de División. Distinciones emejantes serán propuestas posteriormente al Congreso en favor de los meritorios jefes que dirigieron las operaciones durante la guerra."

Compra de Oro y Plata
AVISO IMPORTANTE
 Ahora ha llegado a esta capital el que paga altísimos precios por toda clase de alhajas de oro y plata y monedas. Días de compra en el Hotel Oriente, hasta el día 22 de junio. Abonaremos: De una moneda de 25 ptas. 58'50 ptas. De una onza de oro 185 ptas. Si tiene algo de oro consúlteme precios. Le pagaré precios muy especiales. También se pagan altísimos precios por toda clase de objetos de oro y de plata, por muy estropeados que estén. Cadenas, relojes, anillos, pulseras, dentaduras, monederos y cubiertos de plata. Para más informes dirigirse Hotel Oriente, calle G. Chermá, núm. 3. Teléfono 426. — Castellón.
NO DEJEN ESTA OCASION

EL MEJOR CONSTRUCTOR DE POZOS
Vicente Babiloni Calpe
 EL MAS ECONOMICO
 Maestro Caballero, 3. — Teléf. 612. — CASTELLON



Inapetentes, Anémicos, Neurasténicos, Agotados!
 Los organismos debilitados o consumidos por el esfuerzo físico o intelectual, recobran las energías perdidas con el potente tónico y eficaz regenerador de la sangre, Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
 Actúa rápidamente estimulando el apetito; vence con éxito la Anemia, obra poderosamente sobre el sistema nervioso y levanta el espíritu más decaído. Tonifica el cerebro y fortifica los músculos y huesos. Vigoriza y fortalece las naturalezas débiles y constituye un precioso auxiliar para acortar las convalecencias difíciles.
 Aprobado por la Academia de Medicina. Inalterable. Puede tomarse en todo tiempo.
LAXANTE SALUD
 Suprime el estreñimiento y los excesos biliares. Es suave y seguro. Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en Farmacias.

19 de junio de 1935
 (Viene de la p...)
 cial que entiendo...
 ciones y comunic...
 acordó convocar a...
 misma para mañan...
 Ese día pasará e...
 misión parlamenta...
 que el martes que...
 bre la Mesa.
 El dictamen actu...
 realizada por las...
 coordinándola.
 Irujo ha manifes...
 remediará en part...
 con el desguace d...
 nuevas construccio...
 lleros españoles.
 La ley es indispu...
 debe concurrir este...
 ferencia internacion...
 Mercante.
**LA REORGANIZACI...
 MINISTR...**
 Chapaprieta ha...
 es de ineludible u...
 nización de la adr...
 niola para reforzar...
 ducir los gastos.
 Se acabará con l...
 y se impulsará l...
 Banco Exterior de...
 uno de los grandes...
 vo Sotelo.
**EL EQUIPO ESP...
 VUELTA A**
 Ha quedado com...
 español que tomar...
 Vuelta ciclista a Fr...
 Lo constituirán...
 Esquerra, Prior, Ca...
 Lis.
**LAS ESCUELA...
 Coin presentará**
FABRICANTE
PEDRO
 Se recomiendan...
 cuya plantill...
 Pídalos en todo...
 llarlos, pídalos a...
Nueva
T
 En la ca...
Serv
 avisan...
DORA
 Calle del...

(Viene de la página 5)

cial que entiende en las construcciones y comunicaciones marítimas acordó convocar a los vocales de la misma para mañana jueves.

Ese día pasará el estudio a la Comisión parlamentaria ordinaria para que el martes quede el dictamen sobre la Mesa.

El dictamen actual acepta la labor realizada por las tres ponencias, coordinándola.

Irujo ha manifestado que esta ley remediará en parte el paro obrero, con el desguace de los barcos y las nuevas construcciones en los Astilleros españoles.

La ley es indispensable y España debe concurrir este verano a la conferencia internacional de la Marina Mercante.

LA REORGANIZACION DE LA ADMINISTRACION

Chapaprieta ha manifestado que es de ineludible urgencia la reorganización de la administración española para reforzar los ingresos y reducir los gastos.

Se acabará con las defraudaciones y se impulsará la actuación del Banco Exterior de Crédito, que fué uno de los grandes aciertos de Calvo Sotelo.

EL EQUIPO ESPAÑOL EN LA VUELTA A FRANCIA

Ha quedado completado el equipo español que tomará parte en la Vuelta ciclista a Francia.

Lo constituirán Trueba, Cañardo, Esquerria, Prior, Cardona y Alvarez Lis.

LAS ESCUELAS SOCIALES

Coin presentará una enmienda al

presupuesto del ministerio de Trabajo, solicitando que se mantengan las escuelas sociales en Zaragoza, Valencia, Sevilla y Granada.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó de madrugada a los periodistas que la tranquilidad en toda España es absoluta.

Ultimas noticias de provincias

LA VISTA POR LOS SUCESOS DE TURON

Oviedo. — Ayer tarde continuó la vista de la causa por los sucesos de Turón.

Prosiguió la prueba testifical, que no aportó dato alguno de importancia.

La sesión terminó a las ocho de la noche para continuarla hoy en que comenzarán los informes.

VAPOR APRESADO

Ferrol. — El personal de Marina apresó un vapor que se dedicaba a la pesca con explosivos.

SOBRE LOS ATRACOS

Zaragoza. — El gobernador civil de esta capital ha manifestado que está dispuesto a terminar con los atracos.

Los delincuentes irán cayendo en poder de la policía de uno en uno.

Es lamentable que entre los detenidos figure un oficial de la escala de reserva. Este, por su carrera, está obligado a dar patente de caballerosidad. Se refiere a Manuel Rodríguez, de Cuba, que está acusado de dos atracos.

DISCUTEN DOS PROPIETARIOS

Ciudad Lineal. — Ayer tarde discutieron por asuntos sociales dos individuos propietarios de dos chalets.

Uno disparó contra el otro cinco tiros, matándolo.

Actúa la Benemérita y el juzgado.

LA ESPOSA DE PEÑA

Cartagena. — Llegó la esposa del diputado socialista Peña, que se propone fijar aquí su residencia.

PLAZAS BARATAS

Coruña. — Han sido detenidos unos elementos que se dedicaban a vender plazas de guardias de asalto por quinientas pesetas.

Del extranjero

EL ACUERDO NAAL ANGLO-ALEMAN

Londres. — En los círculos políticos se comenta con satisfacción la firma del pacto naval anglo-alemán.

Se espera la concesión de un tonelaje suplementario a Alemania para que no construya aeronaves.

EDEN A PARIS

Londres. — Se asegura que Eden saldrá el lunes para París con objeto de conferenciar con el Gobierno francés sobre intereses navales.

MUJERES PARACHUTISTAS

Moscú. — Seis muchachas paracutistas, sin aparatos de oxígeno, se lanzaron desde una altura de siete mil metros. Han batido la marca mundial de mujeres.

LLAMAMIENTO A FILAS

Roma. — La "Gaceta oficial" publica una orden llamando a filas a los suboficiales, soldados de aviación y radiotelegrafistas nacidos en 1900.

Por los sucesos de Turón

Continúa la vista de la causa

La ausencia de unos periodistas extranjeros

LA PRUEBA TESTIFICAL

Oviedo. — Esta mañana a las once continuó el Consejo de guerra por los sucesos revolucionarios de Turón.

Preside el coronel don Antonio Quintas.

No concurren a la vista los periodistas extranjeros que la presenciaron ayer en unión de don Eduardo Ortega y Gasset.

Continúa el desfile de testigos haciéndolo primero Cándido del Agua, hijo de uno de los fusilados por los revolucionarios.

Dice que al ocurrir los sucesos estaba en casa de una tía suya, y pudo ver cómo los individuos que están en el banquillo asaltaban el cuartel de la guardia civil.

Reconoce principalmente a Silverio Castañón, Fermín López y otro llamado Nazario.

Comparece después Carlos Alvarez, quien acusa como elementos destacados del movimiento a Silverio Castañón, Bernardino Pérez y Leoncio Villanueva.

Añade que trabajó de panadero obligado por los revoltosos.

Preguntado por las defensas si vió a Leoncio intervenir en favor de varios de los fusilados, responde que algunas personas le dijeron que había influido Leoncio para que no fueran fusilados algunos hermanos de la Doctrina Cristiana y otras personas, pero él no lo vió.

Angel Fernández González coincide con el anterior declarante.

El letrado señor Miaja le pregunta si Leoncio hizo valer sus sentimientos humanitarios, y contesta

que eso oyó decir.

Agrega que estuvo trabajando como sanitario en la cura de heridos.

El defensor señor Matilla solicita de la presidencia que no estén presentes en la vista algunos testigos que más tarde han de prestar declaración.

El fiscal y las defensas renuncian a numerosos testigos, por estimar de poco interés sus manifestaciones. Se suspende la vista a la una para reanudarla a las cinco.

¿QUE PASA EN UNA COMISION DE PERIODISTAS EXTRANJEROS?

Oviedo. — El gobernador general ha manifestado a los periodistas acerca de la presencia de varios periodistas extranjeros en el proceso que comenzó ayer por los sucesos ocurridos en Turón, que llegaron con el carácter de periodistas, en compañía de don Eduardo Ortega y Gasset, que había llamado a su despacho a esos representantes extranjeros, haciéndoles ver que no podían intervenir en la política ni en los demás asuntos interiores de España, y les hizo presente que si faltaban a esta regla significaría expresión del deseo de abandonar la región asturiana.

Hoy el comisaría de policía le ha comunicado al gobernador que en el rápido de Madrid han salido los citados periodistas, de los que se supone que tienen el decidido propósito de intervenir en los asuntos nacionales.

Ante la prohibición del gobernador han decidido marcharse.



Para señora y caballero

FABRICANTE

PEDRO GARCIA GOMEZ

VILLARREAL

Se recomiendan por su elegancia, cómodos, ligeros e higiénicos cuya plantilla patentada evita el sudor y sus molestias

Pídalos en todos los establecimientos de Calzados y de no hallarlos, pídalos al fabricante, quien por una sola vez, se los servirá a domicilio al precio de fábrica

Nueva parada de

TAXIS

En la calle de Gasset (Frente H. Colón)

Servicio permanente

avisando al TELEFONO 594.

DORADO Y MICHAVILA

Calle del Progreso, 6. CASTELLON

NO OLVIDE USTED QUE SON



los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Bailliere - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.800 PAGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (franco de portes en toda España)

SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, AÚNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Bailliere y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 10 y 12. MADRID 1934

"Mutual del Turia"

Socorre a sus asociados en caso de inutilidad física con la pensión vitalicia de 150 a 750 pesetas mensuales y a su fallecimiento con la cantidad de 5.000 a 25.000 pesetas a sus herederos

Delegado para Castellón y su provincia

ANGELINO SERRANO

A. MAURA, 15

Agentes: En Burriana, José Kaufer Zeller. En Vall d'Alba, Daniel Marzá. En Alcalá, Eladio Sospedra. En Alcora, Ramón García. En Albuñol, Casimiro José. En Villafranca, Felipe Guzmán. En Albatanes, Vicente Serrano. En Villarreal, Manuel Marco Mollá. Adzaneta, Vicente Moliner Safont. Benicarló, Gabriel Gellida Coscollano. Vinaroz, Manuel Ferrer Caballer. Cuevas de Vinromá, José Ferrando Fabregat.

Certificados de Penales

Ultimas voluntades, legalizaciones y cuantas gestiones tengan que realizarse en Madrid, encárgueselos a

NICOLAS NIETO

Vergara, 14. --MADRID

Lea V. "Diario de Castellón"

ELOGIO DEL GATO

Es porvèrbial el antagonismo entre perros y gatos y existe también entre los amigos del can y los amantes del minino. Y como yo he lanzado públicos anatemas y privadas imprecaciones contra los chuchos, pudiera esperarse de mí un elogio apasionado del felino doméstico.

Pero no es cosa mía, sino de la Academia de Medicina de París, que tiene que ocuparse muy a menudo de perros, gatos, ratas, chinches, moscas, pulgas, piojos y otros huéspedes sin cédula, de la habitación humana.

En la última sesión (28 de mayo), el Dr. Loiz, del Havre, subrayó la insuficiencia de los venenos, de los virus, de los cepos y de los malos músicos, para acabar con las ratas: "Cuando se matan algunas ratas—dijo el sbio—el resto de la colonia se aleja un poco y vuelve en cuanto desaparece el peligro. Además, los que se destruyen son los machos, pues las hembras, más sedentarias, no hacen correrías por las casas; y sabido es que, cuanto más abundan las hembras, más prospera la raza. El único agente eficaz en la lucha contra las ratas es el gato; teniendo gatos fuertes y bien nutridos, protegiéndolos, la selección se hará por sí misma y los gatos volverán a ser buenos ratoneros. Debiera emprenderse una campaña popular en este sentido."

Luego hablaron los Doctores Martel, Barrièr y otros. Algunos dijeron que los perros ratoneros no son despreciables en esta lucha; son fáciles de amaestrar, en tanto que los gatos actúan con independencia, Pedro Mr. Loiz, experto en la materia, como médico de gran puerto de mar, en cuyos muelles las ratas son devastadoras, acumuló argumentos irrefutables en favor del gato, cuya sola presencia en una casa basta para que las ratas la abandonen.

Ahora bien; el gato, debe ser único en el domicilio y hay que criarlo en estado semisalvaje y no con mimos de vieja solterona o al modo de Richelieu, que tenía doce, a todo regalo.

No necesitaba el gato *Catus Felis*; de este su nombre científico tomó el suyo el Gato Félix de los dibujos animados), la consagración acadé-

mica. Ya hace muchos miles de años tenía en numerosos países, como Egipto, rango divino. Es una bella fierecita, limpia hasta la exageración, graciosa, independiente, útil y... comestible. No hay necesidad de dar gat opor liebre para que los gastrónomos se satisfagan con un asado de minino a la provenzal... o a la navarra.

Si, amigos míos, a la navarra. A pesar de que los gatos, especialmente los negros, eran tenidos en la Edad Media, como diabólicos o embrujados, por lo que muchas veces eran apreadados, empalados y quemados, habla en este Reino gran afición al chilindrón de morrongo, con laurel, tomillo y otras hierbas aromáticas, según recetas que poseo. A tal punto, que las leyes hubieron de tomarlo con rigor; con el Fuero hemos topado. Y leed lo que dice, no contra los comedores de gatos, sino contra los que los cazaban o robaban. Lo transcrito literalmente, para que se entretengan descifrando el lenguaje de la época: Capítulo XX: "Si algún hombre furtare gato et troban, el ladrón, atal es su colonia: el señor del gato deve aver una cuerda du mpalmo, e dévenli ligar en el pescuezo al gato; deven fincar un estaco en tierra, et al cabo de la cuerda ligen el estaco, et del pescuezo del gato ata el estaco. O ya, un palmo en la cuerda et a todas partes aya nueve palmos en hancho el lugar o será estaco fincado. Este lugar sea plano et aqueill qui furtó el gato prenga del migo et eche con el punyo sobre el gato assi como caye de la gruenza en laio de la gruenza del molino, ata que sea cubierto, el gato del migo, que atal es la colonia. Et si el ladrón fuere pobre que non podiere aver tanto de migo, dévenle ligar el gato en el pescuezo, assi que cuelge por las espaldas del ladrón sabiendo esnuo en cuerpo. Et de la una puerta dévenli fer correr los sayones fevendo al ladrón et al gato, et el gato rompal bien las cuerdas al ladrón con las uinnas et con los dientes."

¡Divertidísimo! ¿No? Y tan justo y tan humano, como un ejemplo más de que cualquier tiempo pasado fue mejor... ¡Mita!

V. JUARISTI

Onda

ALCANAR, 1 — ONDA 9, 10

Este es el epígrafe y no otro. Amigo futbolista, siento decepcionar tu ilusión si el título ha podido atraer la atención a que leas esta reseña.

Era el día 9 del corriente cuando salieron de Alcanar un grupo de esforzados filarmónicos sin que las molestias del viaje les intimidase para llegar a ésta a tributar un homenaje a la bella bandera de la banda de Santa Cecilia.

Era el día 10 cuando partieron de Onda para regresar a su punto de partida llevándose nuestra simpatía, en cantidad proporcional a la que nos dejaron. ¡Futbolistas está justificado el título!

Son dos nombres, son dos fechas no dos equipos ni los resultados de tanteo, son dos pueblos de distintas regiones, son dos fechas que no se borrarán fácilmente de la mente de los que en ellas ratificaron la amistad que un buen día inició el diputado Antonio Martí.

No cabe duda que en la primera salida de D. Quijote de la Mancha debió de extraviarse y tocar ese pueblo y debió ser la primera por que en esa no llevaba escudero, por que ninguno de nuestros visitantes conoce el Panzimo, son un 100 por 100, Quijotes, son ejemplos dignos de imitar pues guardan en su pecho un corazón tan grande que al contacto de la amistad se agiganta en proporciones tales que asombra y admira.

Llegaron a Onda a las nueve de la mañana como jefe de viaje llevaba al coadjutor don Pablo Tosca digno y simpático a la par que activo sacerdote que hechos los saludos de vigor con los ondenses, los cuales también presididos por el coadjutor don José Martí también toda actividad para lo que significa confraternidad cristiana; se empieza el traslado al ermitorio del Santísimo Salvador, puntop rincipal de la fiesta.

A las 11 se celebra santa misa por el coadjutor de Alcanar, explicando en ella el coadjutor de Onda el Evangelio poniendo muy de relieve el valor y fortaleza que enfunde el santo espíritu.

Al terminar la misa se impuso a la bandera de la Banda de Santa Cecilia una primorosa y artística corbata por suscripción popular entre los vecinos de Alcanar y pintada por el mencionado don Pablo Tosca que

se revela un artista de exquisito gusto.

La inscripción que lleva es la siguiente: "Els Canarens Agraits", 14—V—35.

Apadrinaron tan simpático acto la señorita Teresita Feliu Nolla y el director de la Banda don Juan Bautista Ramos Colom que en sentidas frases dió las gracias por lo que suponer el galardonear a la enseña de la Banda, extendiéndose entre otros bellos párrafos en lo sólido que resulta nlos lazos espirituales en la humanidad.

Fué calurosamente aplaudido. A continuación fué paseada la enseña luciendo el nuevo galardón por los alrededores del ermitorio, al compás de briosos a la par de bien interpretados pasodobles.

Hasta la hora del banquete se improvisaron charángas y cuadros cómicos por los jóvenes de la banda que hicieron las delicias de la concurrencia.

Al banquete se sentaron 95 comensales, del menú sólo diremos que aparte del sacrificio de animales domésticos (aves) nos obsequiaron los donantes de la corbata con muy abundantísima y variadísima cantidad de pescado, mostrando sus dotes exclusivas el amigo Fabregat.

La mesa fué bendecida por el coadjutor de Alcanar, y si en lo espiritual son agentes de enlace los dos capellanes, en lo profano lo son por Alcanar el simpático Juan Estellés (a) "Mandienla", y por Onda José Losa "er de Jaén" el graciosísimo analuz y probo oficial del Banco Español de Crédito.

Hubo brindis serios y jocosos que contribuyó en conjunto a que la tarde se hiciera más corta que una de febrero, obligando el Sol con su despedida que a regañadientes hacía en la forma que mordía las cumbres de las montañas como queriendo hundirla para no dejar a oscuras una tan fraternal fiesta como la que alumbraba a despedirse los expedicionarios del Santísimo Salvador, dispensador de tanta dicha y trasladarse al pueblo que como broche y colofón dió la Banda una hermosa serenata finalizando la fiesta que por lo modesta, sencilla y fraternal resultó sublime quedando tan grato recuerdo de este acto que no se vislumbrará pueda superar en nada, actos de mayor preparación.

Canarens els Ondenses os saluden.

Lea V. DIARIO DE CASTELLON

Bibliografía

"FILOSOFIA EN GOTAS"

por don Manuel Siurot, Fundador y Director de las Escuelas del Sagrado Corazón y del Seminario gratuito de Maestros de Huelva. Interesante folleto en el que, don Manuel Siurot, con palabras sencillas aunque llenas de erudición, nos da un verdadero curso de Filosofía.

Divide su trabajo en siete capítulos, a saber: Gotas divinas; cristianas; infantiles; del mal; políticas; artísticas y de distintos barriles. Nada tan grato para la Dirección de esta Biblioteca, como esta ocasión para dar a conocer a nuestros estimados lectores la literatura tan elevada como agradable del prestigioso escritor don Manuel Siurot, que honra con su firma esta interesante colección de divulgación científico-popular.

Un tomo de 64 páginas, tamaño 12 por 17 centímetros. — Precio del volumen: 70 céntimos.

Traspaso

en once mil pesetas, panadería vendiendo dos sacos diarios, entrando maquinaria y enseres por valor de cinco mil pesetas.

Dirigirse a Joaquín Beltrán, Macacén de Harinas, Calle Cataluña, núm. 4. Castellón.

¡¡Estudiantes!!

Preparación fácil y rápida de francés para alumnos del Instituto. Mayor, 77, segundo.

FRANCISCO ALBIACH

Perito Agrícola

DESPACHOS

Castellón—P. Fadrell, Letra A
Almazora—Calle Luz, 10
Nules—Calle Colón, 16

DOMICILIO

CERVANTES, 19 — BECHI

Trajes baño
en algodón y lana
ALMACENES CAZADOR

Nuestro teléfono es el núm. 258

X

JEROMIN

Estudios históricos
sobre el siglo XVI

por el

P. LUIS COLOMA, S. J.

de la Real Academia Española

no, chamuscado el cabello, abrasadas las ropas y ennegrecidas y ensangrentadas las manos y la cara.

Esta historia contó la propia doña Magdalena a Jeromín, al preguntarle éste por primera vez la razón de las quemaduras del Cristo. Escuchábalas el niño con el alma en los arrasados ojos, la boca crispada, dilatadas las narices y los puñillos cerrados y amezados, con el aire y ademán de un Clodoveo en miniatura, que se irrita por no haber podido evitar con sus francos el prendimiento de Cristo.

Comprendió la señora la grandeza de aquel corazón de niño, que despertaba y latía al eco de lo grande, lo santo y lo heroico, y mirándole un

momento como admirada, limitóse por entonces a abrazarle. Mas en el primer correo escribió a Quijada refiriéndole el caso y pidiéndole permiso para poner al niño Jeromín bajo la protección de la sagrada imagen.

Contestó Quijada afirmativamente, y entonces pasó el crucifijo de la cabecera de la cama de Quijada, que le tuvo siempre consigo, le llamó más tarde el "Cristo de sus batallas" y murió abrazado a él, invocando su santo nombre.

VI

Dos días tan solo concedió doña Magdalena a Jeromín para descansar de las fatigas del viaje, y visitar

ociosamente el lugar y el castillo; y al tercero, que fué un lunes, hizo entrar de lleno y de un golpe en la distribución de horas y de estudios, que previsivamente le tenía preparada.

Habíale dispuesto un aposento contiguo al suyo, y del otro lado instalar al capellán García de Morales, que había de ser su acompañante y maestro de religión y doctrina cristiana. Hizo cargo el otro capellán, Guillén Prieto, de enseñarle todas aquellas letras humanas que pudieran estar ya a su alcance, y el escudero hidalgo y Juan Galarza, tomó a su cargo adiestrarle por principios y por reglas y también con la práctica en el manejo de las armas y el caballo.

Doña Magdalena, por su parte, reservóse formarle el corazón en el amor de Dios y del prójimo, y más que con reglas y teorías, hizo lo fácilmente poniendo de continuo ante sus ojos la santa práctica de sus buenos ejemplos.

La caridad fué, en efecto, rasgo distintivo de aquella gran matrona, y la discreción el sólido y precioso engarce en que brilló siempre en ella su virtud predilecta. Hacía doña Magdalena consistir los deberes de su rango en celar la gloria de Dios en sus estados, y remediar las necesidades del prójimo en general;

y muy en particular de sus vasallos, con quienes se consideraba ligada especialmente por el mero hecho de su Señorío. Por eso distribuía entonces sus cuantiosas rentas, y distribuyó más tarde su fortuna no amayorzada, en esta forma:—Remediar las miserias y necesidades materiales de los pobres. — Remediar las necesidades espirituales de sus almas. — Acrecentar el culto divino y honrar más a Nuestro Señor.

Para lo primero, fundó hospitales en sus estados y fuera de ellos; redujo cautivos en crecido número, y tan continuas y copiosas limosnas daba, que mereció la llamas después de su muerte "la limosnera de Dios". Para lo segundo fundó colegios, escuelas, misiones y catecismos; y era tan espléndida en lo que al culto de Dios se refería, que no satisfecha con haber levantado dos suntuosos templos, mandó hacer de una vez quinientos copones de plata maciza, para distribuirlos entre las iglesias pobres, que no tenían con la reverencia debida al Santísimo Sacramento de quien siempre fué particular devota.

Tenía encargado doña Magdalena a su contador Luis de Valverde, viejo muy honrado, que averiguase y vigilara las necesidades de los pobres de Villagarcía, y diese a cada cual una cédula firmada de su mano;

en que contase lo que a juicio de él necesitaba para remediarse. Presentaban esta cédula los pobres a doña Magdalena a la hora señalada, que era harto temprano, para no perjudicarles en su trabajo, y pagábalas ella religiosamente, añadiendo a la limosna material el bálsamo de la compasión, del respeto a la desgracia y del consejo prudente. Esta era la hora de recreo para doña Magdalena, y esta era también la que había escogido para infiltrar en el corazón de Jeromín la caridad y el respeto hacia el pobre, que después del temor de Dios es el primer deber de los grandes y poderosos.

Levantábase aquella gran señora al amanecer en todo tiempo, y acto continuo pasaba al cuarto de Jeromín para despertarle y disponerle. Oían luego juntos en el oratorio la misa de García de Morales, y despachaba luego a Jeromín para que vigilara en los claustros la llegada de los pobres. Colocábalos el niño con muy buena gracia en unos bancos que había a lo largo del claustro bajo, dando siempre preferencia a los más ancianos o imposibilitados, y tornaba luego a avisar a su tía; que este era el nombre que por indicaciones de Quijada, comenzó el niño a dar a doña Magdalena.

—Tía, tantos pobres hay?; añu-

(Continuará).



D. R. V.

C. E. D. A.

El grand...

de Val...

Se celebrará...

y en la Plaza...

Existen enorme...

da para el acto...

lencia. De este...

asistirán más...

banda de música...

Plazas.

BANDERAS

De 57 Comités...

ha solicitado la...

Derecha Regional...

desfilaron por la...

ido varios repres...

pueblos que han...

Ayer fueron fija...

los primeros carte...

magna concentraci...

La Secretaria de...

la disposición de...

D. R. A. de la pro...